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1. ÚVOD 

     Na počátku mé práce stály dva, na první pohled zcela rozdílné světy. První – svět 

psů, přesněji svět lidí a psů, druhý – dynamický svět médií. 

      Pes provází člověka již od pradávna, říká se o něm, že je jeho nejlepší přítel. Na 

druhé straně pes v dnešní době polarizuje společnost. Vzájemné soužití lidí a zvířat 

ve městech je totiž značně složité a vyžaduje jisté kompromisy, v případě čtyřnohých 

přátel jak mezi „pejskaři“, tak také mezi ostatními občany. A právě v tomto střetu 

dvou tak rozdílných kategorií se zrodil můj zájem o tuto tématiku. V nedávné době 

jsem se stala spolumajitelkou psa plemena Staffordshirského teriéra a zmíněné 

kompromisy začaly nabývat konkrétních podob. Soužití lidí bylo samo o sobě 

komplikované vlastně vždy, ale jak jsem zjistila,  ani soužití mezi samotnými pejskaři 

není o nic lehčí. I zde převládají rozdílné názory, a to především na jistá plemena 

psů. Především psů, kteří se svou robustní postavou na první pohled liší od ostatních 

čtyřnohých kolegů. To je však jediný výrazný rozdíl, který si pozorovatel uvědomí, 

než tyto psy pozná blíže. Jak předeslal již název mé práce, mám na mysli takzvaná 

bojová psí plemena. (Slovo takzvaný používám proto, že tento pojem není oficiálně 

uznávaným termínem, jak blíže vysvětluji v Empirické části). Čím více byly reakce 

ostatních pejskařů rozjitřenější, tím více jsem se začala o tyto psy zajímat v 

rámci širšího kontextu. A samozřejmě mě nesmírně zajímalo, jak o nich referují 

česká média.  

      Problematika médií mě ostatně zajímá již od doby, kdy jsem nastoupila do 

prvního ročníku studia na vysoké škole, a to především otázka postavení médií ve 

společnosti. Zabývám se zejména tím, jak mohou tyto instituce formovat naše 

představy prostřednictvím svých mediálních produktů, které nás každodenně 

obklopují ze všech stran, neustále jich přibývá víc a víc a jejich invence často nezná 

mezí. Média jsou totiž nedílnou součástí našeho života, představují pro nás nejen 

zábavu, ale jsou především důležitým zdrojem informací, který do jisté míry přispívá 

k našim úsudkům o určitých věcech a událostech. Z tohoto pohledu je velmi důležité 

zabývat se studiem médií.  

Jak píší mediální odborníci Grame Burton a Jan Jirák (2001) „Získávat poznatky o 

společnosti znamená stále více získávat poznatky z médií“ (Buton, Jirák, 2001:14). 

Studiem médií může společnost nebo jedinec zvýšit své schopnost orientovat se 

v okolním světě, jehož jsou média podstatnou součástí (tamtéž).  
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     Abych co nejúčinněji spojila zmíněné dvě oblasti, rozhodla jsem se zaměřit na 

obsah mediálního produktu. Mým cílem tedy bylo zjistit, jak média informují o 

bojových psích plemenech, k čemuž jsem využila obsahovou analýzu. Zaměřila jsem 

se na tištěná média proto, že si troufám tvrdit, že navzdory novým technologiím 

v mediální komunikaci mají stále ve společnosti zásadní postavení. A protože takový 

výzkum nebyl doposud realizován, cítila jsem jeho vypracování jako výzvu.  

     Má práce je rozdělena do dvou hlavních částí. V teoretické části představuji 

východiska, která jsou nutná pro následující výzkum, jemuž se věnuji v empirická 

části. Protože chci přiblížit celkový obraz bojových psích plemen, má můj výzkum 

převážně kvantitativní charakter. Vzhledem k tomu, že  tato metoda znamená silnou 

redukci proměnných (Disman, 2002), a tedy jisté zjednodušení skutečnosti, rozhodla 

jsem se v jedné části výzkumu využít i kvalitativní přístup, díky kterému jsem mohla 

popsat detailní stanoviska, jež jsou v souvislosti s bojovými psími plemeny 

zastávána.     
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2. TEORETICKÁ ČÁST 

      První masová média se objevila na počátku 20. století a od té doby se výrazně 

podílí na tom, jak vnímáme svět kolem nás. Z oblasti politiky a kultury se rychle 

rozšířila do oblasti sporu, cestování, volného času odívání i jídla a brzy se tak stala 

nedílnou součástí našich životů (McQuail, 2009).  V této části práce nejprve zmiňuji 

podstatu masových médií, - komunikaci, dále se věnuji tomu, jak se různil pohled 

veřejnosti napříč historií. S ohledem na empirickou část se věnuji mediální produkt a 

zpravodajství. Teoretickou část uzavírá kapitola o potenciálních účincích médií. 

 

2.1. Média 

 

2.1.2.  Média, komunikace  

      Pojem média je v současnosti velmi frekventovaný. Většina z nás jej ztotožňuje 

s televizí, rozhlasem nebo internetem, ale pouze málokdo si uvědomuje, že se jedná 

o termín neobyčejně široký. Jak konstatují mediální odborníci Jan Jirák a Barbora 

Köpplová (2007), tento pojem pochází z latiny a reprezentuje to, „co zprostředkovává 

někomu nějaké sdělení“ (16). A i když se omezíme na pojem médium pouze v oblasti 

mezilidské komunikace, nemůžeme přehlédnout, že i zde nabývá celou řadu 

významů. Někdy je jím označována technologie, která zprostředkovává komunikaci, 

jindy se tímto termínem nazývají lidé, kteří produkují mediální obsahy, a na primární 

úrovni se označují za média také kódy, jako je například jazyk (Köpplová, Jirák, 

2007). 

      Kvůli komplexnosti tohoto pojmu cítím potřebu vymezit, jak s ním budu ve své 

práci pracovat. Využiji definici, jak ji nabízí Slovník mediální komunikace, podle 

kterého jsou média v nejužším slova smyslu prostředky masové či mediální 

komunikace a lze je rozdělit na média tištěná, elektronická a nová (Reifová, 2004).   

      Podstatou každého média je tedy mezilidská komunikace, zprostředkování, 

neboli mediace. Pro pochopení a posouzení mediální komunikace je velmi důležité, 

jak nahlížíme na proces sociální komunikace. Existují dva základní pohledy; 

přenosový a kulturální model komunikace. Tyto modely se navzájem nevylučují, na 

komunikaci se dívají z odlišného úhlu pohledu a kladou si jiné otázky. 

      Podstatou přenosového modelu je přenos sdělení od zdroje k příjemci, zdroj 

(podavatel) má v tomto případě veškerou iniciativu, příjemce (adresát) může pouze 
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reagovat, čili vytvořit zpětnou vazbu. Hlavním smyslem komunikace je v tomto 

značně lineárním modelu reprodukce sdělení (Köpplová, Jirák, 2007). Asi 

nejznámějším představitelem teorie přenosového modelu je Harold Lasswell, který 

formuloval otázky, jejichž odpovědi pomohou popsat komunikaci: Kdo? Říká co? Na 

kterém kanálu? Komu? A s jakým účinkem? (Baran, 2001).  

Nejvíce rozšířit tento model se podařilo Westleymu a MacLeanovi, kteří zavedli roli 

komunikátora neboli zprostředkovatele, kterého může představovat například 

novinář, jehož cílem je vybírat události, a to především na základě zájmu publika.  

Navzdory podnětnému rozšíření se autorům nepovedlo překročit hranice 

přenosového modelu (McQuail, 2009). 

      Kulturální (někdy také rituálový) model je nelineární a na rozdíl od předchozího 

klade důraz na příjemce a jeho interpretaci sdělení, na interaktivitu a subjektivitu 

účastníků komunikačního procesu a na jejich vázanost na komunikační situaci a 

jejich očekávání (Burton, Jirák, 2001). Nevnímá komunikaci jako přenos sdělení 

v prostoru, ale jako ústřední udržování společnosti v čase neboli konstruování 

sdílených přesvědčení a významů (Baran, 2001). Předpokládá kulturní prostředí, kde 

jsou sdíleny společné významy a ke kterým se vztahují účastníci komunikace. Toto 

prostředí pak podmiňuje jak sociální, tak mediální komunikaci.  Kulturální model je 

součástí teorie sociální konstrukce reality (Jirák, Köpplová, 2007).      

 

2.1.3.  Masová média, masová komunikace 

      Masovými médii se zabývá mnoho vědních disciplín, přesto je velmi obtížné je 

nějak konkrétněji definovat. Pojetí masových médií i masové komunikace prochází 

stálým vývojem, definice se také mění, stávají se složitějšími,  a proto je téměř 

nemožné mluvit pouze o jedné platné (McQuail, 2009).  

      

      Přesto můžeme masová média alespoň charakterizovat v následujících bodech; 

Pro všechna je typické, přes velkou rozmanitost, to, že jsou obsahově univerzální, 

těší se velké popularitě a jsou v zásadě veřejné povahy (Jirák, Köpplová, 2009). 

Masová média úzce souvisí s masovou komunikací a i když se tento výraz objevuje 

na sklonku třicátých let 20. století, obrysy masové komunikace byly známy již dříve.  

Můžeme hovořit o následujících obecných vlastnostech masové komunikace - její 

médium je určeno pro mnoho spotřebitelů, kteří jsou vnímáni anonymně; samotný 

proces je jednosměrný a neosobní; mezi příjemci  a odesílateli panuje asymetrie 
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většinou jde o obchodní vztah; obsahy nebo sdělení, které jsou předávány při této 

komunikaci, jsou vyrobeny standardizovaným způsobem a bývají považovány za 

obchodovatelnou komoditu.   

      John B. Thompson (2004) v souvislosti s masovou komunikací hovoří o novém 

typu komunikace, který je však podle něj spíše jen zdánlivou interakcí lidí. Hovoří o 

takzvané „zprostředkované kvaziinterakci“ (Thompson, 2004:71) která je vytvářena 

masovými médii. Tato interakce je rozložena v čase i prostoru a symbolická sdělení 

jsou určena pro neurčitou řadu potenciálních příjemců. Také má monologický 

charakter a proto ji Thompson nazývá kvaziinterakcí, ve které chybí určité prvky 

normální interakce.  

Thompson nás také upozorňuje, že pojem masová komunikace je do značné míry 

zatížen zavádějícími asociacemi. Podle něj by pojem „masový“ by neměl být dáván 

do souvislostí s množstvím. Důležitější, než že nějaký počet jedinců konzumuje dané 

produkty, je to, že mediální produkty jsou dostupné obrovskému množství velmi 

rozmanitých příjemců. Výraz masový by také neměl být spojován s představou, že 

příjemci jsou pasivní pozorovatelé, kteří mediální sdělení jen nekriticky nasávají jako 

houba vodu (Thompson, 2004). Za negativní konotace masové komunikace 

pravděpodobně může podle McQuaila pojem „masový“. Tento pojem byl dříve často 

spojován s davem prostých, čili nevzdělaných a vzpurných lidí. Negativní zabarvení 

zůstává i dnes, pozitivněji se na něj dívala jen socialistická tradice (McQuail, 2009).      

 

2.1.3.1. Přístupy ke studiu masových médií      

      Studium masových médií se začalo výrazně diferencovat v druhé polovině 20. 

století. Postupně se konstituovaly samotné disciplíny, jako je teorie masové 

komunikace, které vycházejí především ze sociologické tradice, nebo mediální 

studia, která jsou inspirována více kulturálními studii (Jirák, Köpplová, 2007). Existují 

tedy dva hlavní přístupy ke studiu médií; dominantní a alternativní paradigma. 

     Dominantní paradigma  z velké části přejímá svá teoretická východiska ze 

sociologie a to zejména z funkcionalistického východiska. Ve dvacátých letech 

minulého století se těšilo bezkonkurenčnímu postavení. Dominantní paradigma je 

nejvíce spojováno s kvantitativními a statistickými metodami výzkumu. Primárně se 

zaměřuje na účinky médií a využívá lineární přenosový model (McQuail, 2009). 
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Vychází z předpokladu, že ve společnosti převládá konsensus a že je společnost v 

zásadě dobrá, liberální a demokratická. V takové společnosti je úkolem  médií  

udržovat  zaběhnuté  společenské  normy, což  není bráno negativně (Reifová 2004).                           

      Alternativní paradigma vzniklo jako reakce na dominantní paradigma.Toto 

paradigma se plně zformovalo až v 60. letech a to z impulzů frankfurtské školy. 

Odmítá předvídatelné a měřitelné vlivy médií a jejich obsahů, na rozdíl od 

dominantního paradigmatu preferuje kvanlitativní metodologii. Svůj obzor rozšiřuje na 

ostatní společenské vrstvy a skupiny, jako jsou mladí lidé nebo alternativní subkultury 

(McQuail, 2009).    

V oblasti metodologie přijímá konstruktivismus a interpretativní stanovisko a 

předpokládá, že společnost je v podstatě konfliktní. V této společnosti slouží média 

elitám, upevňují jejich moc a slouží k dosahování jejich cílů. Alternativní paradigma 

se často snaží svými metodami tyto struktury odhalovat (Reifová 2004). 

  

2.1.4. Historie masových médií 

      Masová média jsou spojena s modernizací společnosti, pro kterou je typický 

rozvoj tržních vztahů, industrializace urbanizace a tak dále. Masová média se 

v těchto procesech „ustavují, rozvíjejí a podílejí se na jejich průběhu a formování“ 

(Jirák, Köpplová, 2009:46). Stávají se tak součástí dějin lidstva a v žádném celistvém 

pohledu na moderní společnost by proto neměla chybět.  

      Někteří autoři se dokonce domnívají, že média jsou určující silou ve vývoji 

moderní společnosti. Zastáncem tohoto pohledu je například anglický sociolog John 

B. Thompson, který předkládá názor, podle něhož to byla právě síla symbolických 

sdělení, jejich produkce a šíření, která způsobila kulturní přeměnu. Nešlo tedy o 

sociální teorie hledající podstatu změny v proměně obecných hodnot a přesvědčení. 

„Díky řadě technických inovacích spojených  s tiskem a následně s elektronickým 

kódováním informací začaly se produkovat a reprodukovat  a šířit materiály v měřítku 

do té doby nevídaném.“ (Thompson, 2004: 43)Tyto změny Thompson označuje za 

„medializaci kultury“, která má jasný základ ve vývoji mediálních organizací (tamtéž).   

      Dějiny komunikace a médií musíme vnímat jako jev, který je úzce spjatý 

s vývojem společnosti jako takové. Periodizaci vývoje masových médií, jak ji uvádím 

níže, je nutné chápat jako jednu z mnoha variant. Zaměřila jsem se na historii 

masových médií a snažila se ji postihnout jak z pohledu vývoje a postavení, tak také 
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z oblasti technologických možností. Přitom s ohledem na empirickou část věnuji 

největší prostor tištěným médiím. 

 

2.1.4.1. Vznik tisku 

      Klíčovou roli v rozvoji tisku a samotných moderních médií sehrál vynález 

knihtisku v polovině 15. století. Kniha však nebyla vnímána ihned jako prostředek 

komunikace. Představovala spíše úložiště moudrostí a vědomostí dané společnosti. 

Knihy měly podobu jednotlivých listů, jež byly svázány v pevných deskách, a ponejvíc 

nesly náboženské a politické obsahy. Využité technologie tisku při reprodukci textů 

namísto dřívějšího opisování byl prvním krokem ke vzniku mediálních institucí. Na 

sklonku 16. století se utvářely první rané podoby čtenářů a vláda i církev se snažily 

zavádět cenzuru (McQuail, 2009).  

      Na počátku 17. století se objevují první formy tištěných novin, které vycházejí 

s různou pravidelností, která se ustaluje ve dvacátých letech. Vznik těchto periodik si 

vynutily události jako například třicetiletá válka, jež urychlily potřebu po čerstvých 

informacích. Ve druhé polovině 17. století dochází k diferenciaci novin a vzniká nový 

druh tištěných médií – časopis (a to nejvíce ve Francii a Anglii).      

      Významné změny, které se odehrály v 18. století, jako jsou urbanizace, 

průmyslová revoluce, růst vzdělanosti, rozvoj veřejného života a politického 

uvědomování či emancipace, postupně z tisku vytvořily prostředníka politické debaty 

mezi nově vzniklou střední třídou a vládnoucí mocí (Jirák, Köpplová, 2009). Tisk dal 

obyčejným lidem hlas, kterým se mohli vyjádřit ke společenskému dění. Politické 

projevy již nebyly omezeny na akceptování diktátu od hlavy státu a církve (Baran, 

2001). Politická role tisku vedla k rozvoji politické žurnalistiky a založení velkých 

deníků. Současně zesílily požadavky na svobodu tisku.  

      V 19. století se rozvíjí tisk jako politický a ekonomický fenomén. Toto století bylo 

určující pro následující vývoj. Ve třicátých letech se objevily noviny s vyšším 

nákladem, a to především v Spojených státech pod obecným názvem penny press. 

Dvěma příklady úspěšných deníků na přelomu století jsou americký New York Times 

a londýnský The Times (Giddens, 1999). Noviny a časopisy byly jednoduché na 

čtení, plné karikatur, přístupné i pro čerstvě gramotnou dělnickou třídu (Baran, 2001).  

     Skutečným masovým médiem se však noviny staly až ve 20. století, kdy začaly 

pravidelně oslovovat většinu populace. Po více než půl století tisk fungoval jako 

hlavní a rychlý způsob informování veřejnosti. Postupně se k němu přidal také 
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rozhlas a film a později televize. V tomto období se mediální produkce stala nedílnou 

součástí každodenního života obrovského množství lidí (Jirák, Köpplová, 2009).  

Ačkoli je tisk nejstarším masovým médiem, stále si ve společnosti udržuje silné 

postavení. Může se opírat o svá historická práva na svobodu vlastní existence a o 

historicky podmíněnou funkci vyjadřovat různé politické názory a zajišťovat koloběh 

politických a ekonomických informací (McQuail, 2009). To potvrzuje také skutečnost, 

že tisk je stále výchozím podkladem pro ostatní média. V ranním televizním 

zpravodajství moderátoři předčítají nejdůležitější zprávy, které přináší hlavní 

novinové tituly. 

 

2.1.4.2. Nástup obrazových a vysílacích médií 

      Dvacáté století a nástup obrazových a vysílacích médií přinesl jejich větší 

zapojení do politického života (propaganda) a obchodu (rozvoj reklamy). Lidé tato 

média brzy začali vnímat jako běžnou součást své kultury. Sdělení, jež produkovala, 

se stala natolik dostupná a běžně konzumovaná, že dala podnět pro úvahy o nové, 

masové kultuře (Jirák, Köpplová, 2009).  

      Film se stal téměř ihned skutečným masovým médiem. V zásadě nepřinesl nové 

obsahy, podstatné bylo to, jak je přináší. Nabídl podívanou, hudbu, drama a zábavu 

pro nově vzniklý volný čas. Velmi rychle zasáhl dělnickou třídu, ale rozmohl se i na 

venkově. Film však musíme charakterizovat také z jiného pohledu, než představuje 

zábavní průmysl, ačkoliv tato složka převažuje. Film byl také hojně využíván 

k propagandě, která staví na jeho celospolečenském dosahu, emocionálním dopadu 

a oblibě.  

      Rozhlas a televize mají řadu rozdílných vlastností, ale spojuje je jejich vznik. Obě 

komunikační technologie vznikly jako systém s primárním účelem vysílat a přijímat 

bez definice určitého obsahu. Obě média si musela obsahy převzít od již existujících 

médií. Pro rozhlas i televizi je také typický vysoký stupeň kontroly a regulace, a to 

v podobě udělování vysílacích licencí veřejnými institucemi (McQuail, 2009).  

Zdokonalené výrobní kapacity pro válečné úsilí byly přebudovány k výrobě 

spotřebního zboží Protože se lidé museli o těchto nových výrobcích dozvědět, 

rozvíjela se reklama a s ní televize, která se například ve Spojených státech stala 

skutečným hromadným sdělovacím prostředkem v šedesátých letech uplynulého 

století.  To také vyvolalo spoustu představ o jejích všemocných účincích (Baran, 

2001).    
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2.1.4.3. Digitální média 

      Zhruba od šedesátých let 20. století, v důsledku vzniku a houstnutí digitálních 

sítí, se ustálil pojem „nová média“. Tuto kategorii je obtížné přesně definovat, obecně 

ji však můžeme vymezit jako média, která spojuje nejen jejich informační a 

komunikační technologie, ale také jejich společenský kontext. Podstatnými rysy 

nových médií jsou jejich vzájemné propojení, přístupnost pro individuální uživatele, 

interaktivita, všudypřítomnost a decentralizace. Dosud probíhající komunikační 

revoluci vnímají někteří pozorovatelé jako revoltu proti masové komunikaci, která je 

úzce spjata se starými médii (McQuail, 2009). 

      Internet vznikal původně v USA jako projekt ministerstva obrany, který měl 

propojit několik vzdálených počítačů, aby zabránil případnému ochromení jednoho 

centra. Přelom 20. a 21. století se však už nese ve znamení rozvoje internetových 

sítí, v podstatě komunikačních prostředků založených na rozvoji telekomunikace a 

počítačových sítí (Jirák, Köpplová, 2009). Internet se nejrychleji šířil v Severní 

Americe a v severní Evropě. Ve Spojených státech jej v roce 2001 používalo 60-70% 

veškeré populace. Mnoho autorů se domnívá, že internet se během několika 

následujících let rozšíří celosvětově na stejnou úroveň jako televize. Thompson vidí 

v nových médií rovněž využití pro služby demokracie. Média by hrála významnou roli 

zprostředkování informací, ale také jako prostředek komunikace mezi jednotlivcem a 

státem (Thompson, 2004).       

 

2.2. Teorie společnosti a médií  

      Protože média mají dostatek společných rysů, vztahuje se k nim mnoho 

společenských očekávání a představ a můžeme o nich hovořit jako o celku, lze je 

považovat za instituce. Instituce „…slouží jednak jako mechanismus, který zajišťuje 

sociální kontrolu, jednak přinášejí odlehčení, neboť zbavují člověka nutnosti řešit 

každou situaci, do níž se dostane, jako jedinečnou“ (Jirák, Köpplová, 2007: 58). 

Instituce zkrátka hrají významnou roli v celkovém i každodenním životě nás všech. 

Pojďme se proto podívat, na konkrétní představy různých teorií při pohledu na 

postavení médií ve společnosti. Základní kostru tohoto přehledu čerpám z knihy 

Úvod do teorie masové komunikace od Denise McQuaila (2009). 

      Teorie masové společnosti, která se zformovala ve třicátých a čtyřicátých letech 

20. století, vychází z konceptu masy, který jsem zmínila výše. Klade důraz na 
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vzájemnou závislost institucí a jejich moc, kterou uplatňují nad společností. Média 

jsou tedy součástí moci a autority a jejich obsah slouží těm, kteří touto mocí vládnou. 

Nedá se od nich proto očekávat, že nabídnou kritický nebo alternativní pohled na 

svět, lidé na nich proto závisí při budování své identity (McQuail, 2009). Média jsou 

tedy potenciálním nástrojem pro manipulaci s lidmi, jejich nebezpečné síly  okamžitě 

proniknou do jedincovy soustavy. Toto tvrzení umocnila například německá 

propaganda za druhé světové války. Právě proto, že se teorie masové společnosti 

snažila postihnout tak širokou škálu účinků masových médií, se nakonec zhroutila 

pod svojí vlastní váhou (Baran, 2001). 

      Dosud jistý význam mají i marxistické analýzy médií. Postupně vzniklo několik 

marxismem inspirovaných variant analýzy moderních médií, jejichž klíčovou otázkou 

je problém moci. Zdůrazňují ideologický dopad médií, která působí v zájmu vládnoucí 

třídy. Nejvýznamnější dnešní proud, jenž pokračuje v rámci marxistické tradice, je 

teorie politické ekonomie (McQuail, 2009), které se věnuji níže.  

      Velmi rozšířený je funkcionalistický pohled, který vychází z představy, že každá 

institucionalizovaná společenská činnost plní nějaké společenské funkce - tedy, že 

musí nějakým způsobem přispívat k fungování společnosti a k její celkové integraci 

(Jirák, Köpplová, 2007). Média  tedy přinášejí společnosti užitek, jsou to 

samoregulační a samořídící subsystémy. Zásadní funkce médií ve společnosti 

vymezil Harold Laswell. Patří mezi  ně předávání informací, vytváření vztahů mezi 

jednotlivými společnostmi a kontinuita kulturních hodnot. Charles Wright tento výčet 

doplnil ještě o zábavní a získávací (mobilizační) funkce. Obecná role médií spočívá v 

integraci společnosti.  

      Politicko-ekonomická teorie se především zaměřuje na vztah mezi ekonomickou 

strukturou, chováním mediálních podniků a myšlenkovým obsahem. Výzkum se 

orientuje na rozbory struktury vlastnictví, řízení médií a analýzy tržních sil, které 

působí na mediálním trhu. Z tohoto hlediska musíme chápat mediální instituce jako 

součást ekonomického systému s těsnými vazbami na systém politický. Význam této 

teorie podstatně zvýšilo několik poměrně nových trendů v mediální oblasti, například 

celosvětově vzrostla koncentrace vlastnictví médií nebo velmi expanduje informační 

ekonomika, která zahrnuje sbližování telekomunikací a vysílání (McQuail, 2009).  

      Hledání vztahů mezi převládající komunikační technologií konkrétní doby a 

hlavními rysy dané společnosti můžeme označit komunikačně technologickým 

determinismem. Jak píše McQuail (2009), tyto teorie mají až na mediocentrický 
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přístup málo společného. Tento přístup chápe média jako ústředního činitele 

společenských změn, který jde ruku v ruce s vývojem komunikačních technologií. 

Pohled do historie je svědectvím o zrychlujícím se tempu inovací. Někteří 

teoretikové, jako jsou například Everett Rogers nebo Marshall McLuhan, mají 

tendenci jednotlivé fáze vývoje rozlišovat.  Nejčastěji se můžeme setkat s etapou 

písma, knihtisku, telekomunikací a konečně interaktivní éry (McQuail, 2009).  

      Mnoho pozorovatelů tvrdí, že dnes probíhá přeměna k nové, takzvané informační 

společnosti - podle Juliana Bella také nazývané postindustriální společností. Existuje 

však mnoho způsobů, jak tuto informační společnost interpretovat. To, v čem se 

většina  pohledů shoduje, je rostoucí význam přičítaný používání informací nebo 

znalostí (Giddens, 1999). Jak píše McQuail (2009), teoretické znalosti se staly 

významnějším zdrojem bohatství než vlastnictví továren a půdy. S tím souvisí 

obrovský a zrychlující se objem informačních toků a problém informačního přetížení, 

které mají na svědomí podstatu nových médií. Teorii informační společnosti také 

provází představa závislosti na složitých systémech nebo ztráty soukromí. Nicméně 

mezi odborníky nepanuje obecná shoda o významech, které dnes nastávají 

v komunikačních technologiích. Níže uvádím dvě moderní pojetí informační 

společnosti. 

      Polský sociolog Zygmunt Baumann (1999) média považuje za instituce, které 

pomáhají ustavovat celosvětový trh a tak udržovat celosvětovou sociální nerovnost. 

Podle něj se ve virtuální realitě tvoří nové majetky a několik málo bohatých, kteří je 

vlastní nebo z nich mají zisk, již nepotřebuje chudé, kteří dříve udržovali a vytvářeli 

jejich majetek. Navíc média prezentují standardizované pohledy na oblasti ovládané 

chudobou, což  v nás upevňuje pocit lhostejnosti a z části také budí obavy, co kdyby 

se hranice prolomily (Baumann, 1999).  

      Britský sociolog Anthony Giddens se na dnešní situaci dívá méně kriticky. Ve své 

knize Důsledky modernity (2003) naznačuje přednosti, které přinesly moderní 

komunikační technologie. Především umožnily oddělit prostor od místa, což 

způsobilo, že postupně mizí bariéry prostoru a času, a umožnilo nové formy 

komunikace, které byly ještě před několika lety nepředstavitelné. Nové formy 

sociálních vztahů lze uskutečnit bez ohledu na lokalitu, účastníci mohou být 

v bezprostřední interakci kdekoli na zeměkouli. Lidé se sice musejí více spoléhat na 

abstraktní systémy, oplátkou za jejich důvěru jsou jim však vymoženosti, které 
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neexistovaly v dřívějších dobách, svázaných s lokalitou a rytmem času (Giddens, 

2003).        

      Teorie sociální konstrukce reality, která vznikla v šedesátých letech dvacátého 

století se hojně využívá při studiu reklamy, ale také při zkoumání toho, jak média - 

především zprávy - tvarují naši realitu (Baran, 2001). Této teorii se věnuji samostatně 

v následující podkapitole. 

 

2.2.1. Teorie sociální konstrukce reality 

      Jak jsem uvedla již v úvodu, teorie sociální konstrukce reality tvoří základní 

předpoklad pro mou práci. Tato teorie vychází z interpretativního sociologického 

paradigmatu, které je postaveno na těchto tezích: lidé jednají na základě významů, 

které je obklopují, a tyto významy jsou produktem sociální interakce, jež probíhá ve 

společnosti. V průběhu nových interakcí se tyto významy mohou měnit a redefinovat. 

Lidský svět je tedy výplodem těch, kteří v něm žijí (Keller, 2005).   

Základy teorie sociální konstrukce reality položil Peter Berger a Thomas Luhmann 

v šedesátých letech 20. století. Teorie sociální konstrukce reality předpokládá, že 

realita je konstruována sdílenými významy symbolů a v podstatě tak nese hodnoty a 

přesvědčení, které v dané kultuře dominují.  

Lidé svou představu o realitě neustále potvrzují nebo přetvářejí prostřednictvím 

všech druhů komunikace. Masová média tedy tvoří jednu z významných částí 

konstrukce reality, kterou si společnost interpretuje na základě vlastních kulturních 

schémat. Je tedy logické, že tato teorie přijímá konstitutivní model komunikace. A i 

když média výběrově reprodukují určité obsahy, lze je  odmítnout, nebo o nich 

diskutovat (Jirák, Köpplová, 2007). 

      Sociální konstrukce reality byla hojně využívána ve vztahu k masovému 

zpravodajství. Mediální teoretikové se víceméně shodují, že obraz, který přináší 

zpravodajství nemůže být objektivní, v zásadě se jedná o konstrukt, který je vytvořen 

z útržků konkrétních informací, které jsou spojeny dohromady a podléhají tak 

určitému úhlu pohledu.  Události a osoby jsou nejprve prezentovány a následně jim 

je přiřazena nějaká priorita/význam. Výsledkem je rozsáhlejší konstrukce vyobrazení 

skutečnosti, které závisí na celkovém zasazení do souvislosti. 

     Všechny uvedené směry v této kapitole představují rozdílné epistemologie i 

metodologická východiska, proto je nelze všechny uvést do souladu. Přesto přináší 
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určitou představu o obecné struktuře úvah o masových médiích a společnosti 

(McQuail, 2009).   

 

2.3. Mediální produkt 

      Mediální produkt představuje to, co je nabídnuto konzumentovi jako „jednorázově 

zveřejněný či opakovaně zveřejňovaný celek“ (Jirák, Köpplová 2007:119). Mediálním 

produktem může být film, stejně jako zpráva na titulní straně novin, může jím být i 

celé vysílání jedné rozhlasové nebo televizní vysílací stanice. Navzdory takto 

širokému pojetí jsou všechny mediální produkty vnitřně uspořádané hierarchizované 

celky, které jsou provázány v několika vzájemných rovinách (tamtéž). Protože má 

empirická práce představuje analýzu mediálního produktu, věnuji mu celou kapitolu.  

 

2.3.1. Mediace 

     Mediace neboli zprostředkování je podstatou médií. Mediální produkty, které se 

objeví na obrazovce nebo na stránkách novin, netvoří pravou skutečnost, ale pouze 

její verze, jednu z možností jejího výkladu nebo zpracování. Koncept mediace slouží 

k tomu, aby nám připomněl, že všechny mediální produkty jsou pouze jistým druhem 

reprezentace. Je to něco, co je uměle konstruováno (Burton, Jirák, 2001).   

Proces mediace zahrnuje několik různých pojetí. Média nám podávají svědectví o 

světě, se kterým konzumenti nemusejí mít zkušenost. Média dále přesvědčují o 

výhodnosti či správnosti určitého chování nebo vnímání jistých společenských skupin 

(například prostřednictvím reklamy nebo zpravodajství)  a umožňují vyjasnění názorů 

a stanovisek (Jirák, Köpplová, 2009). 

Média zprostředkovávají kontakt s realitou, přitom toto zprostředkování může mít 

podobu od neutrálního informování až po snahy o manipulaci a ovládání. McQuail 

(2009) nabízí různé typy mediace, mezi hlavní patří: okno, které nám rozšiřuje 

rozhled, zrcadlo událostí ve společnosti, jež vnouká představu věrného odrazu 

reality, filtr, který záměrně nebo nezáměrně třídí, které části zkušenosti k nám doráží 

a ukazatel, jenž ukazuje, kudy jít, a dodává smysl útržkovitým sdělením.  

Podle něj mezi uvedenými možnosti chybí možnost interakce, kterou, jak se alespoň 

zdá, přináší nová média a která by mohla mít v budoucnu na povahu procesu 

mediace významný vliv. Tato oblast nicméně ještě vyžaduje čas a dostatek zkoumání 

(McQuail, 2009). 
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      Nelze přehlédnout, že mediační procesy podléhají různým trendům, vyvíjí se a 

stále košatí. Máme k dispozici stále bohatší zdroje informací, jež se téměř bez 

časové prodlevy nabízejí po celém světě.  

 

2.3.2. Obsah a význam mediálního produktu 

      Každý mediovaný produkt se skládá z prvků, které jsou určitým způsobem 

poskládány tak, aby tvořily celek. Tyto prvky (například téma nebo jednající postavy) 

a to, jak jsou uspořádány, společně s pravidly pro vytvoření celku tvoří obsah 

mediálního produktu. Obsah je možné popsat na základě prvků, z nichž je sestaven, 

pravidelnosti jejich výběru, pravidlech pro vytvoření celku a vlivů, které ovlivňují jeho 

konečnou podobu (Jirák, Köpplová, 2007).  

Na mediální produkce lze z pohledu teorie sociální konstrukce reality pohlížet jako na 

faktory, které se podílí na konstituování sociální reality a současně ji odráží. Mediální 

produkty jsou pak reprezentacemi vykonstruovaného světa lidskými bytostmi.  Jelikož 

média přispívají k udržování naší reality, nabízí se otázka, jak plní tuto funkci. Existují 

dva zásadní modely, které se snaží vyřešit vztah mediálního produktu a 

mimomediální reality.  

      Hegemonní model vychází z koncepce marxistického a nemarxistického přístupu, 

který se snaží vyložit, jak vládnoucí třída hájí své zájmy (McQuail, 2009).  Tento 

model předpokládá, že v každé společnosti je obsažen prvek moci a tedy i 

nerovnosti. Když vzrostla role tisku a následně masových médií, začala se tato moc 

přisuzovat médiím. Média nabízejí obraz světa představ, postojů a hodnot příznačný 

pro moderní kapitalistickou společnost. Nenásilná vláda se prosazuje každodenními 

projevy dané kultury, a to včetně mediálních reprezentací sociální konstrukce reality. 

Přínosem hegemonního modelu je, že pomocí sémiotické analýzy dokáže 

v mediálních produktech odhalovat sdílené hodnotové struktury.    

      Pluralitní model na rozdíl od hegemonního zdůrazňuje rozdíly v mediálních 

obsazích a významech. Ve společnosti vidí především různorodé zájmové skupiny a  

pokud v mediální produkci převládají nějaké hodnoty nebo postoje, je to podle 

pluralitního modelu způsobeno tím, že je sdílí většina společnosti, mediální produkce 

je v tomto modelu chápána jako výsledek snahy uspokojit publikum.  Prioritou 

pluralitního modelu je, aby byla zajištěna svobodná možnost publikovat a vysílat, 

tento požadavek se projevuje v normativních teorií, příkladem mohou být Čtyři teorie 

tisku (Jirák, Köpplová, 2009). 
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      Mediální produkt je součástí jak toho, kdo jej vyprodukuje, tak také toho, kdo jej 

přijímá. Záměr, se kterým je vytvořen se může podstatně lišit od toho, jak je přijat a 

pochopen. Tato skutečnost je v mediální komunikaci ještě ztížena tím, že chybí 

zpětná vazba. V této souvislosti se nabízí otázka významu  mediálního produktu.  

Aby se dalo uvažovat o společném významu, autor i uživatel musí sdílet společné 

soudy a představy o kulturním a sociálním prostředí.  

Tyto hodnoty a představy jsou zakotveny a sdíleny  v komunikačních prostředcích, 

jako je například jazyk nebo obraz v podobě znaků. Mediální produkty se skládají z 

těchto znaků, které si diváci  či čtenáři na základě kulturně podmíněné konstrukce 

uspořádají tak, že jim porozumí, tedy že jim budou dávat smysl. Na skládání znaků 

tak, aby byl smysl co nejzřetelnější nebo naopak rafinovaný se zakládá (nejen) 

reklama. Příjemci po jisté době standardizované seskupení znaků a tedy významů 

začnou vnímat samozřejmě a přestane upoutávat jejich pozornost. V tuto chvíli 

nastupuje reklama, která pracuje s aktualizací, čili přerušením zažitého zvyku a 

upraví, nebo vytvoří zcela jiné seskupení znaků, které opět upoutá pozornost (Jirák, 

Köpplová, 2007). 

 

2.3.3. Požadavky na chování médií 

      Jak vyplývá z předešlých kapitol, média hrají značnou roli ve společnosti, zároveň 

také představují významné průmyslové odvětví. Kdo, nebo co rozhoduje o jejich 

chování, kdo určuje hranice, která by média neměla překročit?  

      Fungování celého mediálního průmyslu ovládá mnoho faktorů. Některé tyto 

faktory můžeme označit jako vnější, neboť na mediální průmysl působí z vnějšku. 

Můžeme sem zařadit stav a dynamiku ekonomiky i celkový vztah společnosti 

k médiím, který se promítá například do očekávání od inzerentů, diváků, politiků atd. 

Vnitřní tlaky jsou pak ty, které se formují přímo uvnitř samotného odvětví nebo 

v rámci jednotlivých podniků nebo mediálních profesí, jako jsou například 

žurnalistika, herectví aj. (Jirák, Köpplová, 2009).   

      Vzhledem k tomu, že média jsou instituce, je přirozené, že je společnost spojuje 

s určitým očekáváním a hodnocením. Kritéria tohoto hodnocení jsou společensky i 

dobově podmíněna a postupně se utvářejí do podoby požadavků či nároků. Tyto 

požadavky se označují jako normativní, ačkoliv jde spíše o principy, kterým by se 

média měla přiblížit. Každé společenské uspořádání (autoritářské, demokratické, 
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totalitní) má vlastní požadavky a očekávání, která se obvykle označují za normativní 

teorie.  

      V padesátých letech 20. století vyšla kniha Čtyři teorie tisku (1956), v níž byly 

shrnuty základní typologie normativních teorií podle typu společnosti. Tato kniha se  i 

přes svou kritiku stala na dlouhou dobu hlavní příručkou snad všech novinářů po 

celém světě (Trampota, 2006). 

      Na média působí mnoho tlaků, které se snaží, aby přinesly společnosti prospěch 

- existuje tedy jistý veřejný zájem na chování médií. Hlavní problém tkví v tom, že 

vždy existují rozmanité představy a názory o tom, co je pro společnost jako celek 

dobré. Dalším úskalím je široce vyhlížející pojem veřejný zájem. Znamená většinu 

převládající názor ve společnosti nebo společný názor všech jejích členů? Vyjdemeli 

z druhé varianty, můžeme podle McQuaila (2009) sestavit následující žebříček 

požadavků veřejného zájmu vůči médiím;  svoboda vyjádření, pluralita vlastnictví 

médií, rozmanitost informací, názorů a kultury, podpora veřejného pořádku a 

bezpečnosti státu, kvalita informací a kultury dostupné pro veřejnost, přiměřená 

podpora demokracie, respekt vůči obecným lidským právům a na závěr - média by 

neměla veřejnost ani individua urážet (McQuail, 2009). 

 

2.4. Zpravodajství 

      Na zpravodajství se očima dnešní doby můžeme dívat dvěma způsoby. Za prvé 

je možné zpravodajství vnímat jako specifický žurnalistický žánr, který se od doby 

mediálních studií těšil velkému zájmu, nebo jako svébytný typ novinářské profese 

(Trampota, 2006). Já se budu z větší části věnovat žurnalistice jako publicistickému 

žánru. 

      Nejdůležitější funkcí mediálního zpravodajství je informovat. Kromě této role však 

zpravodajství také plní funkci udržování kontinuity existence společnosti, vytváření 

společenského konsenzu a v neposlední řadě plní i funkci utváření společnosti 

(definují, kdo jsme my a kdo oni). Zprávy neobsahují jen fakta, ale obsahují také 

základní hodnoty, jež jsou sdíleny s ostatními členy společnosti. Zpravodajství „je 

zároveň opakující se reprezentací toho, co a kdo je ve společnosti důležitý, co je 

z hlediska sociálního systému normativně správné a co je porušením společenských 

norem a zároveň jaké sankce po případném porušení norem mohou následovat„ 

(Trampota, 2006: 10). Zpravodajství tak z tohoto pohledu můžeme chápat jako 

resocializační činitel. 



 21 

      V sedmdesátých letech 20. století se v mediálních studiích začal prosazovat 

sociální konstruktivismus, který vnímá zpravodajství jako sociálně vykonstruovaný 

prvek (tamtéž), jak jsem se zmínila již v kapitole 2.2.2. Zpravodajství tím, že vybírá 

určité jevy, různě je řadí a popisuje, konstruuje realitu. Z tohoto hlediska nejsou nikdy 

zprávy pouze popisem událostí, nýbrž složitou konstrukcí (Giddens, 1999).       

 

2.4.1. Stručná historie zpravodajství 

Kořeny zpravodajství sahají až na konec středověku. V té době se izolovaná 

společnost  začínala proplétat ekonomickými vazbami. Systém příležitostných poslů 

nahrazuje pravidelný poštovní styk. Soukromá pošta začíná obsahovat i informace, 

které se dají prodat, a vznikají i samostatné kanceláře, v nichž písaři opisují důležité 

informace a prodávají je dál. Vynález knihtisku umožnil vydávat důležitá oznámení, 

zpočátku šlo o jednu zprávu, postupně se jich na listu objevovalo i několik.  

Na počátku 17. století vznikají první tištěné noviny. Politická žurnalistika – tedy nejen 

informace, ale také názor – se objevuje nejprve v Anglii, odkud se postupně šíří do 

Evropy a Ameriky. Na počátku 18. století vznikají první noviny také v českých 

zemích. Tyto noviny čtenářům předávají mechanicky seřazené zprávy přeložené 

z němčiny. Brzy na to vlastní periodikum založí Václav Matěj Kramerius a pokládá 

tak základy českého zpravodajství, protože jeho noviny přinášejí původní informace, 

jež se dělí do rubrik. Publicistický žánr, tedy analytický a hodnotící přístup novináře, 

se objevuje v 19. století, ve třicátých letech se profiluje společně s uvolňováním 

cenzury.   

Jako samostatné zaměstnání se novinářství ustavilo v průběhu 19. století. Novinář je 

definován  jako jedinec, který dokáže: z neutuchajícího toku informací vybrat zprávy; 

rozeznat důležité od nedůležitého, důležité zasadit do souvislostí, z nichž je pak 

možné poznat, jaký má informace dosah a jaké jsou její důsledky pro život 

jednotlivce ve společnosti; a pochopitelně, jasně a zřetelně vyložit informaci i její 

kontext (Jirák, Köpplová, 2009). 

Změny ve zpravodajství jsou, kromě vzniku masových médií, spjaty také se vznikem 

tiskových agentur. První tisková agentura Agency Havas vznikla v roce 1835 v Paříži, 

o třináct let později vzniká Associated Press v Severní Americe. První významná 

národní tisková kancelář v českých zemích se ustavuje se vznikem Československé 

republiky roku 1918. Československá tisková kancelář pak působí až do roku 1992, 

kde ji nahrazuje veřejnoprávní Česká tisková kancelář (Osvaldová, 2001).   
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2.4.2. Vybírání zpráv - gatekeeping 

     Proč jsou zprávy takové, jaké jsou? Co má vliv na to, že se některé uveřejní a jiné 

nikoli? Získat odpovědi na tyto otázky, znamená zabřednout do kritérií, která mají vliv 

na výběr zpráv. Na tomto základu stojí koncept zpravodajských hodnot. Ten nám ale 

nic neřekne o tom, jak výběr zpráv do zpravodajství probíhá, jak fakticky vzniká 

obsah stránky novin či kdo jej kontroluje. 

      S tím souvisí pojem gatekeeping, neboli hlídání brány a pojem  gatekeepera, 

neboli vrátného (Trampota, 2006). Tento termín označuje procesy, jimiž se v médiích 

provádí výběr; jedná se o rozhodování, zda danou zprávu pustit do zpravodajství. 

V širším pojetí pak moc zamítnout nebo povolit přístup jistým názorovým proudům do 

médií (McQuail, 2009). Tento koncept začal v padesátých letech zkoumat americký 

sociolog David White, který stanovil dva důvody pro zamítnutí - obsah a organizační 

důvody, jako například nedostatek místa. Zcela nejsnadnější průchod informační 

branou měly lidsky zajímavé příběhy. Jeho práce je přínosem, protože se zabýval 

čistě procesem výběru zpráv (Trampota, 2006).     

      McQuali nás upozorňuje na to, že „hlídání brány“ má také řadu slabin. Mezi 

zásadní nedostatek patří představa, že existuje pouze jedna vstupní brána a jeden 

soubor výběrových kritérií. Gatekeeping byl mnohokrát přepracován. Významné 

rozšíření představuje Shoemakerová a její širší pohled na společenský kontext a 

mnohé spolupůsobící faktory jako vliv inzerentů, nátlakových skupin a manažerů. 

Gatekeeping podle tohoto modelu zahrnuje opakované kroky ve výběru, rozhodování 

je často skupinové a zohledňují se nejen obsahové aspekty, ale také typ publika a 

náklad (McQuail, 2009).  

      Žádný hlídač bran tak nerozhoduje jen na základě svých preferencí. Individuální 

úroveň se projevuje v podobě redaktorových představ o tom, co lze definovat jako 

zprávu a co nikoliv, jeho vnímání role a profese. Další vliv představují vlivy a rutiny 

organizace. Rutiny formují soustavu pravidel a obecně usnadňují médií zpracovat 

velké množství informací. Typy rutin v zásadě vyvěrají ze tří základních směrů; 

publika, média a zdrojů. Kromě těchto vlivů ve výběru zpráv hrají významnou roli 

mediální organizace, které jsou většinou hierarchizovány a na gatekeepingu se tak 

podílí celá řada lidí na různých úrovních (Trampota, 2006).     
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2.5.Vliv médií 

     Zatímco se většina odborníků shoduje na tom, že média jsou mocným nástrojem, 

v oblasti konkrétních vlivů bychom těžko hledali značnější shodu. Je to dáno 

povahou mediální komunikace a tím, že se jedná o stále se rozvíjející a proměňující 

systém, který je ovlivněn nejen společenskými, ale také ekonomickými a 

technologickými podmínkami (Jirák, Köpplová, 2007). Naše znalosti v této oblasti ale 

narůstají, takže můžeme alespoň tvrdit, kdy a kde jsou účinky více či méně 

pravděpodobné. Média vždy působí v rámci širšího celospolečenského kontextu, a 

proto zřejmě nikdy nebudou jedinou příčinou nějakého efektu.  

      McQuail (2009) v této souvislosti rozlišuje čtyři vývojové fáze, které byly vždy 

silně ovlivňovány okolnostmi jako jsou například historické události nebo 

technologické přeměny: 

Období víry ve všemocná média od konce 19. století až do třicátých let 20. stoeltí je 

charakteristické vírou, že média jsou mocná, utváří veřejné mínění a přesvědčení a 

aktivně ovlivňují chování a to podle vůle těch, kdo mají nad médii a jejich obsahem 

kontrolu. Doba od třicátých let až do šedesátých let se nese ve znamení omezené 

účinků médií  a přikloňuje se k názoru, že média sice nejsou úplně bez účinků, ale že 

fungují v rámci stávající struktury sociálních vztahů a společenského a kulturního 

kontextu. Etapa  spíše mocných médií spadá zejména do sedmdesátých let a navrací 

se k teorii mocných masových médií. Začíná se uvažovat více o vlivu médií na celou 

společnost a o dlouhodobém a nepřímém vlivu médií. 

„Dohodnutý“ vliv médií se prosazuje od sedmdesátých a osmdesátých let, média jsou 

považovány za opravdu mocná, ovšem zároveň se zdůrazňuje aktivní role publika, 

proto lze hovořit o sice mocných, ale zmírňovaných účincích, proto tedy „dohodnutý“ 

vliv (MyQuail, 2009).  

      Ať už jsou představy o účincích médií jakékoli, v zásadě můžeme rozlišit dva 

přístupy ke jejich studiu. Kultivační představa předpokládá, že média svými obsahy 

kultivují příjemce, tedy vyvolávají u příjemců reakce a určité postoje. Z počátku se 

držel jednoduché představy, že podnět vyslaný médii vyvolá v příjemcích přímou 

reakci. Postupem času rozšířil rovinu působení na jedince či skupinu v sociálním 

zakotvení, zkušeností, povahou a rozpoložením. Etnografický pohled, předpokládá 

aktivní přístup uživatelů k médiím, tedy, že si uživatelé vybírají mediální produkty 

podle svých osobních preferencí.  Reakce uživatelů jsou pak důsledkem 

provázaných aktivit, přičemž média jsou jejich součástí (Jirák, Köpplová, 2009).  
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     Mezi četnými teoriemi o účincích médií najdeme i jisté obecné parametry, podle 

nichž je možné charakterizovat jednotlivé typy účinků. V zásadě je můžeme 

kategorizovat podle časového rozměru na dlouhodobé a krátkodobé, dle toho zda 

jsou přímé či nepřímé a dle záměru na plánované a neplánované.  

Za příklad záměrného účinku lze považovat agendu setting, neboli nastolování 

témat. „Média ovlivňují to, o čem lidé přemýšlejí, a do jisté míry také to, jak o tom 

uvažují“ (Jirák a Köpplová, 2007: 181), mohou tak činit na základě selekce zpráv, 

nebo na jejich „rámování“, tedy jak téma zasadí do souvislostí, jak je seřadí a tak 

dále. Agenda setting se zabývá tím, proč jsou ve společnosti diskutovány některá 

témata více a jiná ne. Jakou roli hrají média v tom, že jsou některá témata vnímána 

jako závažnější než ostatní (Jirák, Köpplová, 2009)?  
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3 EMPRIRICKÁ ČÁST 

Zatímco jsem v teoretické části vymezila pojmy a teoretická východiska, v této části 

se věnuji především svému výzkumu. Na úvod představuji obsahovou analýzu, 

popisuji vzorek, průběh analýzy a dále prezentuji výsledky analýzy, tedy to, jaký 

obraz média přináší o bojových plemenech. Tento termín vysvětluji z pohledu 

odborníků hned v úvodní kapitole.     

 

3.1. Vymezení p ředmětu výzkumu  

      Cílem mé práce je zmapovat, jak tištěná média informují o bojových psích 

plemenech: Jak tištěná média definují bojová plemena psů? V jakých souvislostech 

je psáno o bojových plemenech ve sledovaném období? Jaké typy zpráv či témat 

v tisku převažují? Jaké názory,  jsou  prezentované v souvislosti s návrhy zákona na 

omezení chovu psů? To jsou výzkumné otázky, na které se pokusím nalézt odpověď.  

 

3.1.1. Bojová plemena ps ů 

     Hned na začátku této kapitoly, bych chtěla upozornit na to, že pojem „bojová psí 

plemena“, není oficiální termín používaný kynologickou unií. Podle  Českomoravské 

kynologické unie na odborném serveru je pojem  "bojová plemena" není správný a je 

zavádějící. Historicky sice existovala plemena, která se sice dříve využívala k boji, 

ale s vývojem společnosti i chovu psů již toto označení není vhodné1. Zařazení psů 

do této kategorie je značně subjektivní a je nutné jej tak i vnímat.  

      V roce 1994 schválila Mezinárodní kynologická federace deset hlavních skupin 

psů na základě plemene2 (Kuntová, Doležal, 1995). V tomto rozdělení skupinu 

bojových plemen nikde nenalezneme. Tento termín je uměle vytvořen, přesto jím 

můžeme označit několik psích plemen, která byla dříve využívána k boji především 

s jinými psy, ještě předtím však sloužila lidem k lovu zvěře. Chovatel a spisovatel 

Dieter Fleig (2000) mezi bojové psy řadí následující plemena - americkou akitu, 

amerického buldoka, amerického pitbulteriéra, amerického staffordshirského teriéra, 

buldoka, staffordshirského bulteriéra, bordeauxskou dogu, brazilskou filu, bulmastifa, 

kanárskou dogu, napoleonského mastina a tosu inu.  

                                                 
1 Bojová plemena psů online. Dostupné z http://www.pejskar.cz/bojova-plemena/ (citováno 16.5.2010) 
2 Existuje následující rozdělení psů podle plemene: I.psi ovčáčtí, pastevečtí kromě švýcarských salašnických psů; 
II. pinči a knírači, dogovití psi a švýcarští salašničtí psi; III. teriéři; IV. jezevčíci; V. špici a primitivní plemena; VI. 
honiči a barváři; VII. ohaři; VIII. retrívři, slídiči a vodní plemena; IX. společenští a doprovodní psi; X. chrti a 
příbuzná plemena (Kuntová, Doležal, 1995) 
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      Historie bojových plemen je stejně komplikovaná a nejasná jako samotný název. 

Z historického hlediska bylo úkolem těchto psů doprovázet svého pána na bojišti a 

po zdokonalení zbraní byli tito psi přeorientováni na lov nebezpečné zvěře (kanců, 

medvědů, zubrů atd.). Ve středověku byly také poměrně  rozšířeny zvířecí zápasy, ve 

kterých bojoví psi nastupovali nejčastěji proti medvědům, lvům nebo býkům. Psí 

zápasy, které si nejvíce spojujeme s těmito plemeny, vznikly až na konci 18. století 

v Anglii. A právě v souvislosti s nimi byla vyšlechtěna plemena typu bulteriér. Praotce 

velkých plemen bojových psů můžeme s jistotou hledat mezi velkými rasami 

horských nebo severských vlků.            

      Rozhodně neplatí pravidlo, že všichni bojoví psi mají mohutné tělesné proporce. 

Všechny typy psů  mají charakter k obraně člověka nebo k boji s ostatními zvířaty, 

jejich exteriér se však může výrazně lišit. Obecně lze ale říci, že výchozím bodem pro 

zaměření bojového psa je robustní, podsaditá, přirozené velká postava s mohutnou 

hlavou a odstrašujícím hlasem, mezi jejich nejdůležitější povahové vlastnosti patří 

odvaha a vytrvalost (Fleig, 2000).  

      Nicméně skutečnost, jak bojová plemena vnímají odborníci není pro mou práci 

prioritní, protože podle konstruktivistického paradigmatu jsou média jedním 

z fenoménů, který utváří realitu. Odborníci tak mohou prostřednictvím médií 

spolukonstruovat tento celkový obraz na kterém se ale také podílejí i další názory, 

která média prezentují. Stěžejní pro mě tedy jsou všechny souvislosti, které se v tisku 

objeví, neboť ty se podílí na tvorbě sociální reality.  

 

3.2. Stanovení metodologických východisek 

      Existuje několik metod, kterými lze studovat mediální obsahy. Obrazová analýza 

je založena na vizuální stránce obsahu, zaměřuje se na jednotlivé prvky zkoumaného 

obrazu a odhaluje, jakým způsobem jsou do něj vloženy významy, z nichž je 

konstruován. Další možností je hermeneutická analýza, která využívá v podstatě 

podobné metody, jako obsahová nebo obrazová analýza, navíc ale sleduje strukturu 

sdělení, která je nabízena příjemci (Burton, Jirák, 2001). Hermeneutická analýza 

vychází z literárně vědní textové interpretace. Pomocí interpretačních postupů se pod 

povrchem textu odkrývají jeho hlubší struktury jako například autorské záměry nebo 

argumentační struktury. Kvalitativní textová analýza bývá ve výzkumech často 

kombinována s kvantitativní obsahovou analýzou (Schulz, Reifová a kol., 2004).    
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     Pro svůj výzkum jsem si zvolila obsahovou analýzu. Převážnou většinu výzkumu 

budu provádět kvantitativní obsahovou analýzou, kterou Berelson označil jako 

„výzkumnou techniku pro objektivní, systematický a kvantitativní popis zjevného 

obsahu komunikace“. To předpokládá, že povrchový význam textu je zcela 

jednoznačný, lze jej přečíst, kategorizovat a kvantitativně vyjádřit (McQuail, 2009). 

Obsahová analýza pracuje na základě strukturovaného a selektivního procesu, při 

němž jsou mediované obsahy rozděleny na několik vybraných znaků (Schulz, 

Reifová a kol., 2004).  

     Předností kvantitativní obsahové analýzy je její vysoký stupeň strukturovanosti a s 

tím spojený vysoký stupeň ověřitelnosti. Pokud jsou metody využívané při analýze 

správně zdokumentovány a zpracovány, každý odborník, který využije stejný 

materiál, musí dojít ke shodným výsledkům. (Schulz, Reifová a kol. 2004). Obsahová 

analýza dále umožňuje zpracovat také velké množství textů. Výsledky pak lze 

přehledně znázornit v číselných hodnotách, tabulkách či grafech. Další výhodou této 

metody je, že nemusí sloužit pouze jako popis určitého obsahu, umožňuje totiž také 

odkrývat inference (odvozování souvislostí ze smyslových vjemů), jež si spotřebitel 

během běžné konzumace mediálního obsahu neuvědomuje a které na něj přesto 

mohou působit. (Jirák, Köpplová, 2009)   

     Jistým omezením této metody je vytrhávání mediální produkce z  historického, 

kulturního, sociálního i ekonomického kontextu a možnost subjektivity. Ta se může 

projevit již tím, že si výzkumník volí sám vzorek a rozhoduje o proměnných. Proces 

operacionalizace patří k nejdůležitější a zároveň nejtěžší fázi obsahové analýzy 

(McQuail, 2009). Budu se snažit, aby výsledky mého zkoumání odpovídaly metodám 

a analyzovanému materiálu, nikoli mým osobním preferencím. Také je nutné vzít v 

úvahu, že předpokladem pro výzkum nemůže být myšlenka, že mediální obraz je 

přímým odrazem reality(Jirák, Köpplová, 2009).  

     Díky kvantitativní obsahové analýze a dobře zvoleným a nadefinovaným 

kategoriím budu moci přinést nejen celkový obraz o bojových psích plemenech 

v tištěných médiích, ale také detailnější informace o tom, jaká témata jsou nejvíce 

zastoupena (např. napadení) a jaká nejméně (např. pes, pomocník člověka).  

      Protože kvantitativní metoda nutně znamená omezení informací, především 

redukci proměnných a silnou redukci vztahů mezi proměnnými (Dismann, 2002), 

rozhodla jsem se využít také přednosti kvalitativního přístupu, konkrétně kvalitativní 

obsahové analýzy v jedné části výzkumu.  
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      Oblast, ve které využívám kvalitativní obsahovou analýzu, se týká návrhů zákona 

o omezení chovu bojových plemen, respektive „nebezpečných psů“. Tyto články jsem 

tedy analyzovala a zaměřila jsem se na to, jaké názory se k návrhům zákona o 

omezení chovu objevují. Inspiraci jsem hledala ve sborníku mediálních analýz 

Cizinci, našinci a média, který se zabývá otázkou diskriminace cizinců žijících 

v Čechách. 

 

3.3. Výběr vzorku 

     Velmi důležité je vybrat si vhodnou populaci a vzorek. Populace je soubor 

jednotek, o kterých předpokládáme, že pro ně budou platné naše závěry. Vzorek je 

soubor, který skutečně pozorujeme (Disman, 2002); tedy jaká média budeme 

rozebírat, na jaké obsahy se zaměříme, v jakém časovém období (Schulz, Reifová a 

kol., 2004).  Zaměřila jsem se na tištěná média, především proto, že sledovat 

všechna média by bylo časově i ekonomicky velmi náročné. Potřebná data jsem 

získala textovým rozborem redakčních obsahů s tématikou o bojových plemenech. 

Časové období let  2000 – 2009, ve kterém budu texty sledovat, jsem zvolila zejména 

proto, že se v této době počet článků na toto téma zvyšuje. 

      Technika zkoumání se odvíjí podle toho, na jaké kódovací jednotky si mediované 

obsahy rozdělíme. Kódovací jednotka tvoří základ pozdějšího vyhodnocování a člení 

se podle různých kategorií – proměnných, které popisují vlastnosti, jež jsou 

relevantní pro naše téma (Schulz, Reifová a kol., 2004). V mém případě jde o článek, 

jak jej definuje Schulz (2004): redakční příspěvek neboli graficky ucelenou 

žurnalistickou jednotku s titulkem (Schulz, Reifová a kol., 2004). Obrazový materiál 

jsem neposuzovala. Zaměření ani periodicita tiskoviny nerozhodovala, prioritní byly  

články, které obsahovaly explicitní termín „bojová plemena“, „bojoví psi“ nebo „bojové 

rasy“, a to jak v množném, tak v jednotném čísle. Uvedené pojmy se nejen v tisku 

používají v podstatě jako synonyma, proto je i já budu takto používat. 

Selekci jsem provedla za pomoci vyhledávače Newton media, který umožňuje 

monitorovat mediální trh. Dodává v elektronické podobě plný obsah zpráv z tisku 

(novin, časopisů), zpravodajských pořadů televizních a rozhlasových stanic, 

agenturního zpravodajství a internetu3. Nutné je však zmínit, že tento vyhledávač 

nemonitoruje žádné specializované tiskoviny, které se orientují na chov psů nebo 

jiných domácích zvířat.. 
                                                 
3 Podrobněji viz. www.newton.cz 
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      Celkem jsem měla k dispozici 186 článků - 157 jich vyšlo v denním tisku, 29 

v týdenících a 2 v časopisech s měsíční periodicitou. Dále uvádím názvy tiskovin, 

které o bojových plemenech psaly. Noviny: 24hodin, Aha!, Blesk, Deníky Vltava Labe 

Press (VLP), které jsem se rozhodla sjednotit pod jeden subjekt, protože tyto 

regionální mutace mají stejný základní obsah, liší se pouze svými regionálními 

přílohami a názvy4, dále Haló noviny, Hospodářské noviny, Lidové noviny, Metro, 

Mladá fronta Dnes, Právo, Super, Šíp, Večerník-Praha. Časopisy: Blesk pro ženy, 

Euro, Květy, Magazín Mladé fronty Dnes, Nedělní noviny, Reflex, Respekt, Instinkt, 

Ring, Sedmička, Týdeníky VLP (Vltava Labe Press), Týdeník Televize, VTM (Věda a 

technika mládeži). Stejné články z různých regionálních mutací jsem do analýzy 

nezahrnovala.    

      Blesk pro ženy, Magazín Mladé fronty Dnes, Týdeník Televize a Týdeníky VLP 

jsou přílohy deníků, ale s ohledem na jejich periodicitu jsem je zařadila mezi 

časopisy. Některé deníky nevycházely po celém mnou sledovaném období. Deník 

Šíp nahradil od roku 2005 Večerník-Praha, a  ačkoliv patří pod vydavatelství Vltava 

Labe Press, považuji jej za samostatný deník, protože je vydávaný celostátně. Deník 

Šíp byl na trhu pouze od dubna roku 2001 do června roku 2002. Deník Aha! vycházel 

v letech 2004 - 2006 jako nedělník, poté se změnil na deník. Všechny články, které 

vyšly o bojových psech, byly publikovány v době, kdy se periodikum Aha! stalo 

deníkem, řadím jej tedy mezi denní tisk.  

 

 

 

 
                                                 
4 Seznam regionálních mutací vydavatelství VLP: Benešovský deník, Příbramský deník, Berounský deník, 
Rakovnický deník, Kladenský deník, Mělnický deník, Boleslavský deník, Nymburský deník, Kolínský deník, 
Kutnohorský deník, Týdeník Nymbursko, Českokrumlovské listy, Listy Prachaticka, Listy Strakonicka, Listy 
Písecka, Táborské listy, Listy Jindřichohradecka, Českobudějovické listy, Klatovský deník, Tachovský deník, 
Rokycanský deník, Domažlický deník, Plzeňský deník, Karlovarské noviny, Chebský deník, Sokolovský deník, 
Plzeňský kraj, Plzeňský kraj, Týdeník Sokolovska, Týdeník Karlovarska, Týdeník Chebsko, Týdeník Domažlicko, 
Týdeník Klatovska, Ústecký deník, Deník Litoměřicka, Deník Směr, Deník Mostecka, Děčínský deník, Deník 
Lučan, Chomutovský deník, Liberecký deník, Deník Jablonecka, Českolipský deník, Deník Pojizeří, Hradecké 
noviny, Noviny Jičínska, Noviny Náchodska, Krkonošské noviny, Noviny Rychnovska, Pardubické noviny, Orlické 
noviny, Noviny Svitavska, Noviny Chrudimska, Noviny Havlíčkobrodska, Noviny Jihlavska, Listy Pelhřimovska, 
Noviny Třebíčska, Noviny Žďárska, Týdeník Vysočina, Deník Slovácka, Deník Blanenska, Deník Břeclavska, 
Deník Znojemska, Deník Vyškovska, Brněnský deník, Rovnost, Slovácko, Týden u nás, Nový život, Znojemské 
noviny, Vyškovské noviny, Olomoucký den, Prostějovský den, Nové Přerovsko, Hranický den, Moravský sever, 
Zlínské noviny, Slovácké noviny, Naše Valašsko, Prostějovský týden, týdeník Nové Přerovsko, Naše Valašsko, 
Hranický týden, Moravský sever, Slovácké noviny plus, Moravskoslezký deník, Frýdecko-Místecký a Třinecký 
deník, Novojičínský deník, Karvinský deník, Havířovský deník, Opavský a Hlučínský deník, Bruntálský a Krnovský 
deník, Region Frýdecko-Místecko, Region Týdeník okresu Nový Jičín, Region Karvinsko, Noviny Region 
Karvinsko, Noviny Region Havířovsko,Region Opavský a Hlučínský, Region Krnovské noviny, Region Bruntálský. 
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3.4. Průběh kvantitativní analýzy 

      Aby bylo možné analyzovat všechny kódovací jednotky, musela jsem určit 

proměnné, které u nich budu sledovat. Proměnné jsem si zvolila především na 

základě pročítání jednotlivých článků a tak, aby bylo možné odpovědět na stanovené 

výzkumné otázky. Proměnné jsem zanášela do záznamového archu v číselné 

podobě a následně je počítačově zpracovávala.    

 

3.4.1. Identifika ční prom ěnné       

      Rozlišujeme dva typy proměnných: identifikační a analytické proměnné. První 

slouží k identifikaci příspěvků, například kdybychom je potřebovali zpětně dohledat. 

Druhý typ proměnných slouží k zodpovězení zadaného tématu. Je proto nezbytné 

převést proměnné na viditelnější znaky - indikátory, tedy provést operacionalizaci. 

Přitom si musíme být jisti, že měříme to, co skutečně měřit chceme. (Schulz, Reifová 

a kol., 2004)  

      Mezi identifikační proměnné jsem zařadila název tiskoviny, periodicitu, umístění 

článku, velikost, datum, kdy článek vyšel, jméno autora a také povahu článku neboli 

žánr. Žánr představuje souhrnné označení pro skupinu žurnalistických děl, která se 

vyznačují určitými společnými prvky a charakteristikami, a přestože je dnes striktní 

dělení na ústupu (Osvaldová, Halada a kolektiv, 2007), rozhodla jsem se články dělit 

na následující publicistické žánry; zprávu, článek, reportáž, rozhovor a takzvané 

názorové texty5.  

 

 

 

 

 

                                                 
5 Zpráva již v přední části odpovídá na otázky, kdo, co, kdy a kde, v další části také na otázky jak a proč. Zpráva 

je neutrální a často bývá surovinou pro čtenářsky atraktivnější článek. Článek je v širším pojetí jakýkoli materiál 

v novinách, v odborném pojetí představuje žánr, ve kterém se více projevuje hodnocení, využívá subjektivních 

názorů aktérů i detailnějšího reportážního pohledu, článek hledá souvislosti (Kolektiv autorů, 2006). Ve své práci 

jej proto používám v obou pojetí. Reportáž využívá přesných dokumentárních faktů, v textu se objevuje autorova 

výpověď, co se děje. Reportáž klade důraz na věcnost, detail a neutrální popis skutečnosti. Rozhovor  neboli 

interview, při kterém se uplatňuje dialog otázek a odpovědí (Osvaldová, Halada a kolektiv, 2007). A takzvané 

názorové texty, ve kterých novináři projevují své názory a stanoviska. Lze sem zařadit například glosu, 

poznámku, sloupek nebo komentář (Kolektiv autorů, 2006).     
 



 31 

3.4.2. Analytické prom ěnné    

      Po přečtení všech  vygenerovaných článků, se ukázalo, která témata v tisku je 

možné identifikovat s bojovými plemeny psů (dále jen BP). V tabulce představuji 

témata, která se  v textech objevovala: 

 

Tabulka č. 1: Hlavní témata o bojových plemenech (BP) 

Útok BP na jiného psa Charakteristika BP 

Napadení člověka BP Odpovědnost majitelů 

Omezení chovu BP Vysvětlení, že termín BP neexistuje 

Volné pobíhání nebo ohrožování lidí BP Zábava s BP nebo pomoc BP člověku 

BP nejsou nejagresivnější Krádež BP 

BP napadlo jiné zvíře Týrání BP nebo BP v útulku 

BP nejsou nebezpečná pro lidi Pouze okrajová zmínka o BP 

Není rozdíl mezi plemeny psů Ostatní (psí hotel, psí hřbitov) 

       

      Tato témata pak představují proměnné, které jsem rozdělila podle zabarvení 

tématu do tří hlavních kategorií na texty pozitivní, negativní a neutrální, jak ukazuje 

tabulka č. 2. Rozdělení do těchto kategorií jsem provedla na základě toho, jaký mají 

význam pro mediální obraz bojových plemen. 

 

    Čtyři články byly smíšené, to znamená, že obsahovaly jak pozitivní, tak negativní 

proměnné, proto jsem je započítala dvakrát, pokaždé do jiné z hlavních kategorií. Ve 

značném množství kladných i záporných článků se objevovalo téma odpovědnosti 

majitele za svého psa. Tato problematika provází totiž obecně diskusi kolem soužití 

lidí a zvířat, proto toto téma  analyzuji samostatně. Zvláště jsem se také zaměřila na 

to, zda se v textech objevuje charakteristika bojových plemen. 

Tabulka č.2: Rozdělení hlavních témat na základ ě jejich zabarvení 

NEGATIVNÍ POZITIVNÍ NEUTRÁLNÍ 

Útok BP na jiného psa BP nejsou nebezpečná pro lidi Odpovědnost majitelů 

Napadení člověka BP Není rozdíl mezi plemeny psů Krádež BP 

Omezení chovu BP Charakteristika BP Týrání BP nebo BP v útulku 

Volné pobíhání nebo ohrožování lidí BP Vysvětlení, že termín BP neexistuje Pouze okrajová zmínka o BP 

BP napadlo jiné zvíře Zábava s BP nebo pomoc BP člověku Ostatní (psí hotel, psí hřbitov) 
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      Další analytickou proměnnou pro mě představovala hodnocení a stanoviska, 

která se uvnitř textů objevovala. Na základě hodnocení nebo názorů jsem články 

dělila na hodnotící nebo nehodnotící a zaměřila jsem se také na to, kdo tato 

hodnocení pronáší. Hodnotící článek je ten, ve kterém se objevuje jisté hodnocení 

nebo názor o  bojových psech. Takové články jsem poté dělila podle jejich vyznění 

na negativně nebo pozitivně hodnotící. Po analýze těchto vyjádření k tématu jsem 

jejich autory rozdělila do následujících skupin: 

 

  

 

 

 

 

Dále mě také zajímalo, zda se v příspěvcích objevuje charakteristika těchto plemen, 

dále v jakém kontextu se vyskytují vyhledávané termíny, pokud nejsou BP hlavním 

tématem článku. Také analyzuji titulky, které podle slovních spojení dělím rovněž na 

pozitivní, negativní nebo neutrální.   

 

3.5. Výsledky kvantitativní analýzy 

      V této kapitole předkládám výsledky kvalitativní i kvantitativní analýzy. Nejprve 

představuji periodika, která o bojových plemenech psů (dále jen bojových 

plemenech) přinášela informace nejvíce. Dále představuji některá témata, kterým 

jsem se věnovala především, protože je považuji za významná pro celkový obraz 

bojových plemen. V další podkapitole uvádím přehled zabarvených témat a 

vyjádření, která se nejvíce objevují v souvislosti s danou problematikou.  

Z hlediska konstruktivistického paradigmatu jsem nehodnotila, zda je článek 

objektivní, ani to, zda je novinář nestranný a zda sděluje všechny relevantní 

informace nebo pouze některé. Snažila jsem se vytvořit obraz, jež média 

prostřednictvím výběru témat konstruují. 

Výsledky svého šetření doplňuji řadou ukázek z tisku, o kterých předpokládám, že 

doplní představu, s jakými texty jsem se setkávala a jak jsem celou analýzu 

prováděla. 

 

Tabulka č. 3: Kdo se vyjad řuje k problematice BP 

Majitel Novinář Veterinář 

Zúčastněná osoba Čtenář Policista 

Majitel jiného psa Chovatel psů Hasič 
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Graf 3: Počet článků v rozmezí 2000-2009

2.5.1. Výskyt výstup ů o bojových plemenech v tišt ěných médiích 

       

     Jak jsem zmínila již výše, v novinách vyšlo159 článků, z toho  54 % vydaly Deníky 

VLP. Tento kvantitativní rozdíl lze vysvětlit při pohledu na podíl zpráv z regionů a 

z celostátních vydání. Vydavatelství Vltava Labe Press má silné regionální mutace - 

vydává 72 regionálních titulů. V pořadí druhým deníkem s 15% podílem výstupů 

s touto tématikou je Mladá fronta Dnes, která má také velkou základnu v regionálních 

vydáních. Devět procent článků vyšlo v Lidových novinách. Hospodářské noviny, 

které se tématu věnovaly pouze okrajově, nemají žádnou regionální mutaci.  

V časopisech vyšlo jen 27 článků. Z těchto periodik se bojovým plemenům nejvíce 

věnovaly Týdeníky VLP s 31 %; zde je důvod obdobný jako u Deníků VLP – v tomto 

vydavatelství vychází 27 regionálních týdeníků,  následuje Ring s 10 % a Reflex 

s Týdnem po 7 %.  Časopisy Blesk pro ženy, Euro, Magazín Mladé fronty Dnes a 

Nedělní noviny se tématu věnují jen minimálně.  

    

      Graf číslo 3 ukazuje rozložení počtu článků během deseti let, tedy v období let  

2000 - 2009. Je z něj patrné, že v letech 2000 a 2001 vyšlo nejvíce článků. Množství 
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výstupů v roce 2000 (39) souvisí se zavedením zákazu chovu bojových plemen 

v Německu, které se pro něj rozhodlo v souvislosti s případem, kdy dva bojoví psi 

(pitbul a staffordshirský teriér) smrtelně napadli šestiletého chlapce.  V roce 2001 

vyšlo celkem 35 článků, což je rovněž nadprůměrný počet. Téma zákazu pokračuje 

společně s četnými zprávami napadení bojových plemen člověka a také se přidává  

omezení chovu bojových plemen v České republice. První významný návrh tohoto 

zákona předložil poslanec Zdeněk Kořistka. Tento zákon se mimo jiné zaměřil na 

takzvané nebezpečné psy, jejichž chov by měl podléhat přísnějším pravidlům; majiteli 

takového psa by například muselo být minimálně 18 let, musel by mít čistý rejstřík a 

uzavřené pojištění pro svého psa. Jeho návrh zákona vyvolal diskusi napříč celou 

společností a mnoho článků se tak věnuje tomuto tématu - většinou převládají 

nesouhlasné názory s podobným omezením (blíže viz kapitola 3.6.1). 

Následující rok již vyšlo článků podstatně méně, to pravděpodobně souvisí s tím, že 

vláda návrh zákona z roku 2000 zamítla. V roce 2004 jakoby došlo k jistému útlumu, 

neboť média otiskla pouze 7 výstupů. Od roku 2005 však už znovu následuje 

rostoucí počet článků souvisejících s  bojovými psy. Obsah těchto textů zůstává 

podobný jen s rozdílem, že se zmenšuje počet napadení člověka. V roce 2009 bylo 

vydáno nejvíce článků (25) od roku 2001 a témata jsou opět smíšená.   

      Publicistické žánry tvoří další identifikační proměnné, které jsem blíže popsala 

v kapitole 3.4.1. Podle uvedených charakteristik jsem pak jednotlivé texty 

analyzovala. Graf 4 znázorňuje, jak byly zastoupeny jednotlivé publicistické žánry. 

Nejvíce se vyskytlo článků (101), ve kterých novinář hledá souvislosti a dává prostor 

subjektivním názorům aktérů. Zprávy (34) většinou představovaly vydané verze 

z ČTK.  Nejméně je zastoupena reportáž, která bývá často očitou výpovědí 

samotného autora článku (Osvaldová, Halada a kolektiv, 2007).  
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3.5.2. Témata, jimiž se média zabývala  

       V této podkapitole se věnuji tématům, která se objevovala ve velké části textů, a 

proto jsem je analyzovala samostatně.     
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Graf 5: Odpov ědnost majitel ů

 

      Problematika odpovědnosti majitelů za všechny plemena psů je často 

diskutováno jak mezi pejskaři, tak mezi veřejností. Odpovědnost za bojové psy 

obsahovalo celkem 117 článků a jak vidíme, naprostá většina (92 %) směřovala 

k tomu, že za psa nese odpovědnost jeho majitel. V souvislosti s odpovědností jsem 

analyzovala jak témata článků, tak také samotná vyjádření, která tvoří největší část 

této kategorie - skutečnost, zda a jak je text zabarvený (pozitivně, negativně nebo 

neutrálně) nemělo na analyzování tématu vliv. Lze tedy konstatovat, že pokud se 

v textech objevuje problematika bojových plemen a jejich majitelů, většina článků ji 

dává na svědomí majitelům těchto psů.  
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     Při rozboru textů jsem se také zaměřila na to, zda v nich nalezneme bližší 

charakteristiku těchto psů, zvláště jsem se pak věnovala agresivitě, tedy vlastnosti, 

se kterou bývají často spojováni. Z grafu vyplývá, že 144 článků, které tvoří 77 % 

z celkového počtu všech textů, povahu bojových psů vůbec neuvádí. Dalších 34 

příspěvků obsahuje částečnou charakteristiku a téma vrozené anebo získané 

agresivity výchovou svého pána je poměrně vyrovnané. Překvapivé se může zdát, že 

jen 4 % článků sdělují bližší povahové rysy těchto psů - i zde je téma agresivity 

poměrně vyrovnané.     

 

      U příspěvků, kde termíny „bojová plemena“, „bojoví psi“ nebo „bojové rasy“ 

nebyly hlavním tématem, tedy pokud bylo toto téma zastoupeno méně než z poloviny 

celkového textu, jsem analyzovala jejich kontext. V grafu uvádím pouze témata, jež 

byla zastoupena alespoň šesti procenty. Shodně (23 %) se tyto termíny vyskytují 

v textech o majitelích psů (nejen bojových plemen) a jejich odpovědnosti za ně  a 

rovněž s texty, které se týkají obecně psů jako například výstavy, chov psů nebo 

útulky. Tento výsledek lze považovat za poměrně logický s ohledem na to, že bojoví 

psi jsou psi jako všichni ostatní.  

Zajímavé je, že vyhledávané termíny se v 15 % vyskytly v souvislosti s konfliktní 

situací, kterou tvoří trestný čin, přestupek nebo fyzický konflikt, nezávazně na tom, 

zda za situaci nese odpovědnost majitel BP. Tento výsledek může mít možná na 

svědomí fakt, že bojoví psi bývají často médii, ale také samotnými chovateli a 

odborníky spojováni s problematickými jedinci, kteří si tyto plemena pořizují.  
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      Velmi zajímavé také je, jaké rasy dávají tištěná média do souvislosti s bojovými 

plemeny. V největším počtu článků (43 %), v nichž byla uvedena konkrétní rasa, 

dominuje americký pitbulteriér. Jak píše Favorito ve své knize (2000), až do roku 

1980 si pitbulové žili v Americe v klidu, ve druhé polovině 70. let se však začali šířit 

z USA do Nizozemska  a odtud dál do Evropy, přičemž je provázela pověst o 

„nebezpečných psech“. Nikdo si není jist, proč a jak se tato fáma mezi veřejnost 

dostala, nicméně čím více se objevovaly v novinách i televizi záporné názory o 

nebezpečnosti tohoto psa, tím více se tato mánie šířila (Favorito, 2000). Na druhém 

místě s 18 % je staffordshirský teriér, který jakoby pitbulovi z oka vypadl.  

Rotvajlerům patří třetí pozice (15 %) i přesto, že tito psi nikdy k boji nesloužili a 

odborná literatura je mezi bojová plemena nezařazuje. To samé lze říci také o 

dobrmanech a boxerech (Kuntová, Doležal, 1995). Ostatní rasy bojových plemen, 

které označuje odborná literatura, jako jsou americká akita, bordeauxská doga, 

brazilská fila, nebo napoleonský mastin a tosu inu, média nezmiňují.  
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3.5.3. Hodnotící zabarvení témat 

      Analýzu povahy článků jsem prováděla na základě tématu, který článek přinesl o 

bojových plemenech. Podstatný tedy pro mě byl především kontext. Mnoho deníků 

například otisklo jen lehce upravenou tiskovou zprávu, která působila neutrálně. 

Pokud se ale zpráva týkala například napadení člověka, zařadila jsem ji mezi 

negativní proměnné. Téma některých textů již předurčily titulky, jejichž rozborem 

jsem se také zabývala. 
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Graf 9: Povaha článků

 

      Z grafu číslo 1 vyplývá, že celkovému přehledu dominují negativní témata s 63 %. 

Pozitivní témata tvoří sice  pouze 26 %, ale stejně lze považovat za překvapivé, že 

každý čtvrtý článek píše o bojových plemenech kladně. Neutrální témata jsou pak 

zastoupena 11 %.        
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Graf 10: Povaha článků za jednotlivá období

negativní pozitivní neutrální
 

      Z důvodů popsaných v kapitole 2.5.1. v roce 2000  (Německo zakazuje bojová 

plemena) tedy výrazně převažuje počet negativních témat, které tvoří 68 %  všech 

napsaných textů o bojových plemenech v tomto roce. Počet negativních témat v roce 

2001 (diskuse o zákazu chovu v České republice) činí 69 %. V následujících letech 
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již nikdy nebylo publikováno tak vysoké procento negativních článků. Nutné je také 

zmínit, že ani počet pozitivních  článků v následujících obdobích nebyl nikdy vyšší. 

V roce 2002 se debaty nad návrhem omezením chovu psů uklidnily, pravděpodobně 

v důsledku toho, že návrh kontroverzního zákona vláda zamítla, a s tím souvisí i 

klesající počet článků o bojových psech. Kladná témata převažují jen v letech 2004 a 

2008 - články se podrobněji zmiňují o vlastnostech bojových plemen a některé 

upozorňují na neoficialitu tohoto pojmu. V roce 2005 je počet pozitivních a 

negativních článků stejný, v ostatních letech převažují texty s negativními 

souvislostmi.  Detailní přehled konkrétních témat viz grafy číslo 3-5. 

Rozbor názorů a postojů, které se v textech objevovaly hodnotím níže. 
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     Nejdiskutovanějším tématem pro negativní kategorii je omezení nebo zákaz 

chovu bojových plemen, které zmiňuje 29 % článků. Dalších 13 % článků se o 

bojových psech zmiňuje jako o psech se zvýšenou agresivitou. Stejný počet se týká 

útoku na člověka, z toho téměř 38 % bylo napadení majitele psa této rasy, a 6 % se 

zaměřuje na volné pobíhání a s ním spojené ohrožování psů. Zbylé texty (1 %) 

obsahují napadení jiného zvířete, nejčastěji domácích zvířat. Lze říci, že variabilita 

negativních témat není příliš velká.  

      Následující příklady představují dva typy článků, které jsem řadila mezi negativní 

kategorie; zatímco první článek je negativní nejen díky svému tématu (napadení psa) 

ale také díky jeho zabarvení titulku. Druhý článek představuje poměrně neutrální 

popis události, do této kategorie ho řadí tedy pouze jeho téma.  
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- Ukázka z Blesku ze 13. 2. 2003, str. 3:  

Ty bestie zabily naši Sally! 

Dva rozzuření bojoví psi zavraždili šampiónku s rodokmenem…Co se vlastně stalo? 

Se Sally šel na procházku do parku ve čtvrti Husovice. Najednou se tam objevili dva 

bojoví psi. Okamžitě se vrhli na kokršpaněla. „Napadli ještě jednoho psa, ale toho 

jeho pán ubránil,“ řekl Blesku jeden z pracovníků odchytové služby městské policie 

Radek Oral, kterého na místo poslali. Všude bylo plno křiku, děti z blízké školy se 

bály stejně jako dospělí. „Bylo to drama. Použili jsme houkačku a to psy aspoň trochu 

vyplašilo…“ 

 

- Ukázka  z Karvinského deníku (Deníky VLP) z 18. 3. 2006, str. 5:  

Staffordi úto čili na lidi, jeden za to zaplatil životem 

Střelbou a následnou smrtí staffordského teriéra skončilo v pátek ráno menší drama 

u vchodu jednoho z domů v Čapkovského ulici v Karviné, kde dva psi bojového 

plemene ohrožovali lidi, strážníky i policisty. Vše se odehrálo krátce po páté hodině 

ranní, kdy někteří lidé odcházeli do práce. Plány jim ale zkřížili dva bojoví psi, kteří v 

noci utekli svému majiteli z nedaleké zahrady. Psi údajně začali na lidi útočit a ti 

nemohli ze vchodu ven. Případ tak oznámili karvinským strážníkům…Po příjezdu se 

situace opakovala. Pes opět útočil a tak policista vytáhl zbraň a několikrát na zvíře 

vypálil. Jedno zvíře se střelby zaleklo a uteklo, druhý pes své útoky odnesl životem... 

 

Graf 12: Pozitivní témata
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     Graf ukazuje, jak byla zastoupena jednotlivá kladná témata z celkového počtu 186 

článků. V každém druhém pozitivním článku se objevovalo téma, že bojová plemena  
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nepatří mezi nejagresivnější psy - v takovýchto případech často poukazovalo na 

statistiku nejčetnějších pokousání, kterou však vedou jiná plemena psů. Přibližně 

čtvrtina z kladných příspěvků nedělala rozdíl mezi plemeny psů, v takovém případě 

se pak článek snažil upozornit na to, že je velmi problematické zařazení mezi bojová 

plemena. Poměrně často se také objevovala témata, která zdůrazňovala, že bojová 

plemena nejsou nebezpečná pro lidi, protože tato plemena byla chována k boji 

s jinými psi nebo zvířaty. Pouhá 4 % výstupů se snažila upozornit, že termín bojová 

plemena není termínem oficiálním, což nasvědčuje, že tištěná média tento pojem 

vnímají jako ustálený termín. Stejný počet testů pojednával o těchto psech  jako o 

pomocnících člověka, případně v souvislosti se sportem nebo například výstavami. 

Ještě méně článků se snažilo popsat charakter bojových plemen, což může společně 

s nízkým počtem článků zpochybňujících termín bojová plemena a naopak 

s vysokým počtem negativních článků čtenáři značně zúžit pohled. 

      Tato ukázka svým titulkem i kontextem naznačuje, že se jedná o pozitivní text.  

 

- Ukázka z Lidových novin z 19.10. 2009, str 6: 

Pitbulové pomáhají lé čit 

Mnoho lidí před ní ze strachu přejde na druhý chodník. V brněnské nemocnici přitom 

pitbulka Ája pomáhá uzdravovat nemocné. Typický pitbulí úsměv přes půl hlavy, 

temperamentu na rozdávání. Když však přijde mezi pacienty brněnské Nemocnice 

Milosrdných bratří, stává se z fenky Áji prý úplně jiné zvíře... Bojová plemena jsou 

letošní podzimní novinkou….  

 

Graf 14: Neutrální témata
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     Neutrální témata tvoří pouze 11 % ze všech napsaných článků. Pokud se bojová 

plemena jako téma v článku objevila pouze velmi okrajově, řadila jsem je mezi 

neutrální kategorii a nezáleželo, zda se jednalo o pozitivní nebo negativní souvislost 

či spojení. Zprávy o týrání nebo výskytu těchto psů v útulku jsem řadila také do této 

kategorie, ačkoli jsou tyto zprávy z morálního hlediska negativní. Kategorii ostatní 

vyplňují témata typu bojová plemena v psím hotelu. 

     Níže uvedený úryvek nemá nijak zabarvený titulek a ani jeho téma nepojednává o 

psech v záporných nebo kladných konotacích. Jedná se o neutrální popis události;  

 

- Ukázka z Prachatického deníku (Deníky VLP) z 4. 2. 2008, str. 4: 

Bojoví psi už se st ěhují z Vod ňan k novým majitel ům 

Jeden ze tří pitbulů, které údajně jejich majitel týral hlady na pozemku mezi veřejným 

koupalištěm a pilou, už má nového pána. Naše kolegyně  z Písku provedly minulý 

týden kontrolu a jeden za psů už je prý někde u nového pána v Českých 

Budějovicích,“ řekl včera ředitel Krajské veterinární zprávy. Na údajné týrání psů 

upozornili občané z okolí sídliště Škorna. Jejich majitel je měl týrat hlady, nevenčil je 

a celkově je zanedbával.… 
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3.5.4. Hodnotící stanoviska  

 

      V textech jsem také sledovala vyjádření a názory lidí, které se v článcích objevily. 

Přitom  jsem zaznamenávala všechny, které se vztahovaly k samotným bojovým 

plemenům. Do analýzy jsem tak například nezapočítala hodnocení, která se 

vztahovala k majiteli psů nebo k hodnocení návrhů zákona. (Samotným hodnocením 

a názorům na návrhy zákona se věnuji v následující kapitole 3.6.) Celkem jsem měla 

k dispozici 68 článků, z nich jsem poté sestavila skupiny, které se k bojovým psům 

vyjadřovaly nejvíce; jedná se o novináře, zúčastněné osoby, odborníky, majitele 

nebo čtenáře. Jak můžeme vidět, novináři se o bojových plemenech vyjadřují 

poměrně vyváženě, negativní a pozitivní názory mají shodn zastoupení po 7 %, 

přitom nejvíce se názory novinářů projevovaly mezi komentáři a sloupky. Mezi 

zúčastněné osoby jsem zařadila majitele jiných psů nebo očité svědky události, v níž 

figurovala bojová plemena - v této skupině převažuje negativní postoj s 11 %. 

Kategorii odborníků představují především chovatelé psů a veterináři, ale také 

policisté nebo veřejní činitelé. Jak z grafu vyplývá, kladná hodnocení odborníků tvoří 

s 28 % většinu ze všech vyjádření, která byla napsána o bojových plemenech. Ze 

všech hodnocení z této skupiny jich drtivá většina pochází od chovatelů psů a 

veterinářů (25 %). 

O bojových plemenech hovoří nejčastěji v kladném kontextu odborníci, naopak 

nejvíce záporných vyjádření se vyskytuje mezi zúčastněnými osobami. 

Je tedy velmi překvapivé, že ačkoliv texty, které o bojových psech vycházejí, se 

většinou  týkají negativních témat, ale hodnocení, která se v nich objevují, jsou 

většinou kladná - tvoří 50 % všech vyjádření. 
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Následující texty představují kladné a záporné hodnocení, která se v článcích 

objevovala: 

- Ukázka z Blesku ze 7. 7.  2000, str. 2, kladné hodnocení odborníkem: 

Zabijáka ze psa d ělá člověk 

…Bojové psy u nás lze chovat bez omezení. Ač se hovoří asi pět let o jejich omezení, 

žádný krok nebyl udělán. V Praze se každý týden objeví alespoň jeden případ 

pokousání psem. ...“Termín bojoví psi je špatný. Plemena byla k boji používána 

v dobách starého Egypta nebo Říma, později spíše byla určená k lovům. Ono jakmile 

je ve slově bull, hned to svádí k nepřiměřené reakci. Přitom například stafordširský 

bulteriér je výborně ovladatelný, nejspokojenější bude v rodině s dětmi a u nás se 

využívá i v canisterapii…“ Řekla Blesku Vladimíra Tichá z pražského Vetlabu, která je 

i rozhodčí v teriérském chovu.     

 

- Ukázka z Týdeníku Vltava Label Press (Hranický týden)  z 20. 7. 2007, str. 2, 

záporné hodnocení zúčastněné osoby: 

Hrani čtí mají strach z bojových ps ů 

…Veřejně s výtkou vůči bojovým plemenům vystoupil Vladimír Sidor z Hranic: „V 

Hranicích se rozmohla bojová plemena psů. Vadí mi to, že jejich majitelé je často 

nechávají puštěné bez náhubku a vodítka., mnohokrát běhají i dvacet třicet metrů od 

dětí. Člověk má pak strach, že mu něco udělají,“ stěžoval si rozčilený Vladimír Sidor. 

…“Nejhorší je, když vidím, jak jde mladá maminka s kočárkem a vedle pitbul bez 

náhubku. To se nebojí, že tomu děcku ublíží?“ ptá se Vladimír Sidor. … 

 

    Titulek je nadpis a hlavní poutač článku. Svým ztvárněním zásadně ovlivňuje to, 

jak daná tiskovina působí. Má informační a orientační funkci, měl by vzbudit 

pozornost  a naznačit obsah materiálu (Osvaldová, Halada a kolektiv, 2007).  
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     Titulky, které obsahovaly termín „bojová plemena“, „bojoví psi“ nebo „bojové rasy“, 

jsem rozdělila podle jejich konotací na základě slov nebo slovních spojení, která měla 

zabarvený tón. V případech, kdy nebylo zcela zřetelné do jaké kategorie titulek 

zařadit, jsem volila kategorii neutrální. Počet negativně zabarvených článků tvoří 36 

%, pozitivně laděných jsou pouze 4 %. Neutrální titulky tvoří většinu s 60 %.  

Je tedy zřejmé, že pokud se snažil článek lákat svým zabarvením, ze značné části se 

jednalo o záporné zabarvení, což koresponduje s celkovou převahou záporně 

laděných textů.  

 

Příklady pozitivních titulků;  

- Týdeník Sokolovska, 10.4.2006, str.8, Nemám rád označení bojoví psi, říká      

      zkušený policejní psovod 

negativních titulků; 

- Blesk, 30.6.2000, str. 2, Agresivní bojové psy čeká smrt 

- MF Dnes, 13.1.2001 Bojoví psi likvidují slabší 

neutrálních titulků; 

- Kutnohorský deník, 19.5.2003, str. 18, Bojoví psi plemene bullteriér 

- Českobudějovické listy, 30.11.2000, str.3, Evropa a psi tzv. bojového plemene 
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3.6. Kvalitativní obsahová analýza 

     Pro tuto metodu je typická vysoká míra otevřenosti a velmi důkladný rozbor 

jednotlivých mediálních obsahů. Jistým omezením této metody je, že se může 

zaměřit pouze na nemnoho textů, zato však z různých aspektů. Také je potřeba 

upozornit, že kvalitativní obsahová analýza je značně subjektivní. Výzkum je 

podstatně spjat s výzkumníkem, který výzkum provádí, a proto se mohou různí 

výzkumníci dobrat různých výzkumů (Schulz, Reifová a kol., 2004).          

Kvantitativní analýza nezahrnuje kvantifikaci, spíše se zaměřuje na hlubší význam, 

který je považován za podstatnější než frekvence. Odmítá představu, že by všechny 

části textu měly být vnímány jako rovnocenné, a více se vztahuje ke čtenáři, přičemž 

předpokládá, že sociální realita je tvořena oddělenými světy významů (McQuail, 

2009).  

 

3.6.1. Rozbor návrh ů zákona na omezení chovu ps ů 

      Ve zkoumaném období deseti let se objevily dva vážnější návrhy zákona na 

omezení chovu psů, a to především na základě růstu počtu napadení člověka psem. 

První předložil veřejnosti v roce 2000 poslanec Zdeněk Kořistka, (ve spolupráci s 

Michaelou Šojdrovou a Bohuslavem Zárubou), druhý pak v roce 2008 poslanec 

Jeroným Tejc. Oba zákony si jsou velmi podobné.   

V obou se diskutují takzvaná „nebezpečná plemena“ - chov těchto plemen by měl 

podle zákona podléhat přísnějším pravidlům než chov ostatních plemen. Většinu 

z těchto nebezpečných plemen tvoří plemena bojová; mnohá média (nejen tištěná)  

pak tyto termíny zaměňují a mnohdy ztotožňují.  

Oba návrhy zákona obsahují zpřísněný režim pro chovatele „nebezpečných psů“. 

Jedná se o tyto principy: plnoletost, bezúhonnost, pojištění a nemožnost vlastnit psa, 

pokud jej majitel v minulosti například týral. Novější zákon ještě tyto podmínky 

doplňuje souhlasem obce s pořízením nebezpečného psa a přezkoušení poslušnosti 

psa po jednom roce věku. Oba autoři ve svých návrzích zákona označili za 

nebezpečná devět stejných plemen6. Šest z nich lze zařadit do skupiny bojových 

plemen.  

                                                 
6 Autoři považují za nebezpečná tato plemena: amerického staffordshirského teriéra, staffordshirského 
bulteriéra, bulteriéra, argentinskou dogu, brazilskou filu, dobrmana, rhodéského ridgebacka, rotvajlera, 
pitbulteriéra. 
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Kořistkův návrh zákona je o něco širší, protože se snaží zavést jasná pravidla pro 

používání vodítka a náhubku. Zavádí pokuty za neuklízení psích exkrementů a 

evidenci psů všech plemen. Ani jeden z návrhů parlament nepřijal.  
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Graf 17: Po čet článků o návrhu zákona

    

      

     Oba návrhy zákona přitom vyvolaly velmi živou debatu jak mezi odbornou 

kynologickou veřejností, tak mezi lidmi, kteří nevlastní žádného psa - a to zejména 

část návrhu, která se vztahuje na omezení chovu „nebezpečných plemen“. Uvedený 

graf ukazuje, že Kořistkovu zákonu se média věnují více. Toto tvrzení však musíme 

brát  s jistou rezervou, protože posuzuji pouze články, ve kterých se objevují hledané 

termíny. Skutečnost, že druhý návrh zákona není již tak v tisku diskutován, lze 

vysvětlit tak, že pro média již nebyl sice novější, ale podobný návrh zákona tolik 

zajímavý, nebo se v příspěvcích o návrhu zákona z roku 2008 více než termínu 

„bojová plemena“ užívá označení „nebezpečné plemena“.    

      Níže jsem se pokusila udělat hloubkovou analýzu diskuse, která se k této 

problematice objevila na stránkách tištěných médií. Zaměřila jsem se především na 

argumenty, které se vztahují k omezení chovu „nebezpečných plemen“. Po detailním 

přečtení všech souvisejících článků jsem vytvořila přehled, který reprezentuje 

všechna stanoviska, jež se k omezení chovu „nebezpečných psů“ vyskytují.  

Mezi názory k jednotlivým zákonům není v podstatě žádný významný rozdíl. Lze 

proto říci, že lidé svůj postoj během osmi let nezměnili, nebo zákon z roku 2008 

nepřinesl v zásadě nic nového.  

     Po podrobném prostudování všech názorových stanovisek se zdá, že je možné 

názory rozdělit podle toho, jakou měrou se na soužití lidí a psů podílí buď člověk, 

nebo pes, případně oba současně.  
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Prvním stanovisko hájí představu, že za psa odpovídá jeho majitel. V podání 

zastánců se takový argument stává výtkou, že zákon by se  proto měl více zaměřit 

na něj než na psy: 

 

Ukázka z Tachovského deníku, Kynologové odmítají návrh zákona o psech, 23. 1. 2001; 

K tématu se vyjadřuje Pavla Sovková z kynologického klubu Planá: „Každý rozumný 

člověk snad chápe, že problém není ve zvířatech, ale v lidech.“ Nebo „Pokud plemena 

označovaná za nebezpečná napadla člověka, šlo vždy o nezodpovědnost či neschopnost 

jejich majitele. Ani to navrhovaný zákon neřeší.“  

 

Ukázka z Kladenského deníku, Názory, 10. 4. 2008: 

Čtenářka Aňa: „Ti poctiví pejskaři by na to dopláceli. Problém lidského přístupu nevyřeší 

žádný zákaz určité rasy psa. Jsem pro tvrdé tresty pro majitele.“ 

 

V rukou zastánců se pak stává důvodem pro souhlas: 

 

Ukázka z Kladenského deníku, Diskuse čtenářů, 10. 4. 2008; 

Vyjádření Josefa H. „Takový zákon by samozřejmě nezkomplikoval situaci těm, kteří 

své psy zvládají, ale měl by zabránit jejich pořízení tomu, kdo na to nemá. Já jsem pro!“ 

 

U lidí, kteří předpokládají účast jak na straně majitele, tak na straně psa se objevuje 

názor, že žádná konkrétní plemena by být zakázána nem ěla, ale že jistý výcvik 

pro bojová plemena  by měl být stanoven. S tímto stanoviskem se nejvíce ztotožnili 

čtenáři. Svá stanoviska prezentovali prostřednictvím svých komentářů:   

 

Ukázka z Příbramského deníku, Jste pro omezení chovu psů? 31. 1. 2001; 

Čtenář Ladislav Trnka: „Pro úplný zákaz chovu bojových nejsem. Určitě by ale tito psi 

měli mít nějaký speciální výcvik. Majitelé by pak dostali průkaz, že jsou schopni takové 

zvíře dokonale zvládnout. To by mělo být ošetřeno zákonem.“ 

Nebo čtenářka Naděžda Čížková: „Pes by musel absolvovat speciální výcvik, aby byl 

zvladatelný. Bojoví psi potřebují výcvik a nemůže je chovat každý.“  

 

Ukázka z časopisu Region Bruntálský, Proti zákonu se bouří i bruntálští pejskaři, 13. 2. 

2001; 

Majitelka psa jiného plemene: „Nejzásadněji mi vadí vyjmenování údajně nebezpečných 

plemen, která mají nejčastěji napadat. Nevím, jak zrovna na tyto rasy přišli…“  
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U třetí skupiny, která přikládá většinový podíl na soužití lidí a psů právě psovi, se 

objevují námitky, že podle statistik v ětšinu napadení nemají na sv ědomí bojová 

plemena,  ale jiná  plemena typu jezevčík nebo německý ovčák:  

 

Ukázka z Tachovského deníku, kynologové odmítají návrh zákona o psech, 23. 1. 2001 

Pavla Sovková z kynologického klubu Praha: V minulém roce bylo pokousání 

zaznamenáno ve více než 18 tisících případech. Na necelých patnácti stovkách se 

podílí tzv. bojová plemena, ale například nemecký ovčák pokousal ve více než čtyřech 

tisísích případech.“ 

 

Autor návrhu prvního zákona z roku 2000 Zdeněk Kořistka se brzy ocitl pod kritikou 

mnoha nesouhlasných postojů, kterým musel čelit. Na argument, že většinu 

napadení nemají na svědomí bojová plemena, reagoval tak, že bojových plemen je 

výrazn ě méně: 

 

Ukázka z Hospodářských novin, Hysterie a fakta o „bojových“ psech, 23. 1. 2001 

Zdeněk Kořistka: „Nelze demagogicky argumentovat, že nejvíce pokousání zapříčinili 

vlčáci a jezevčíci. Ano, je to pravda, ale těchto psů je v ČR také několikanásobně více.“  

 

Jeho oponenti také argumentovali tím, že je velmi komplikované ur čit, který pes je 

bojový , a tedy nebezpečný, a který nikoliv. Rozhoduje velikost nebo plemeno, co 

potom s kříženci?  

 

Ukázka z Pardubických novin, Chovat psa je nákladná móda, ale odpovědnost nesmí stát 

stranou, 23. 1. 2001;  

K problematice se vyjadřuje MVDr. Jiří Prášil: „Z mého pohledu je velmi problematické 

vymezit striktní hranici mezi bojovým a nebojovým plemenem.“ Nebo: „Opravdu se nedá 

říci, že tohle plemeno je nebezpečnější nežli třeba to druhé.“ 

 

Ukázka z Mladé fronty Dnes, 19. 2. 2001 

Vyjadřuje se mluvčí Českomoravské kynologie Vladimíra Tichá: „Návrh také nesmyslně 

hovoří o nebezpečných plemenech. My naopak tvrdíme, že není nebezpečných plemen 

psů.“ 
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Na to poslanec Kořistka reagoval tak, že je rozdíl, pokud člov ěka napadne velký 

pes nebo pes malého vzr ůstu:  

 

Ukázka z Mladé fronty Dnes, Názory, 20. 2. 2001; 

Zdeněk Kořistka: „Majitelé nebezpečných plemen budou mít přísnější režim než 

majitelé jiných psů, což se jim nelíbí.“ Nebo „Dále je nutné doplnit, že cílený útok 

velikého silného psa s pevným stiskem čelistí způsobí zajisté mnohem větší poškození 

oběti, než kdyby takto zaútočil pes malý.„  

 

K návrhu zákona se vyjádřil také tak, že chtěl rozpoutat diskusi na téma soužití 

lidí a ps ů, což se mu do značné míry povedlo. Diskuse probíhaly také v jiných médií, 

nejčastěji na internetu. 

Reakce Jeronýma Tejce, autora druhého zákona z roku 2008, mezi analyzovanými 

články - bohužel - nebyla.   

 

Skupiny lidí, které se k problematice vyjadřují odpovídají celkovému přehledu, který 

jsem provedla kvantitativní metodou.  V textech k návrhu zákona o omezení chovu 

psů chyběly jen názorové texty od novinářů. Zatímco pohled na návrh zákona byl 

mezi odborníky v podstatě zamítavý, mezi čtenáři panovala značná 

nejednoznačnost.  
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4. Závěr   

      Ve svém výzkumu jsem analyzovala všechny články, které obsahovaly explicitní 

termín „bojová plemena“, „bojoví psi“ a „bojové rasy“. Po využití služby Newton 

media jsem měla k dispozici 186 článků, které vyšly v tištěných periodikách mezi lety 

2000 až 2009.  

      Jedna z mých výzkumných otázek, které jsem si stanovila na počátku výzkumu, 

zněla: Jak tištěná média definují bojová plemena? Po provedení analýzy bych na ni 

odpověděla takto: Média o bojových plemenech píší spíše jako o zavedeném pojmu, 

ve většině případů chybí jakákoliv charakteristika, nicméně pokud se nějaká objeví, 

většinou se jedná o agresivitu, a to buď vrozenou, nebo získanou výchovou - zde je 

poměr témat poměrně vyvážený. Tisk za bojová označuje i ta plemena, která mezi ně 

jednoznačně nepaří, jako například rotvajler nebo dobrman, naopak určité rasy, které 

podle odborníků mezi bojová plemena zařadit lze, úplně opomíjí.  

K bojovým plemenům se nejčastěji a nejkladněji vyjadřují odborníci, tedy kynologové, 

veterináři nebo veřejní činitelé. Nejvíce záporných komentářů bychom nalezli mezi 

zúčastněnými osobami, tedy jinými „pejskaři“ nebo svědky souvisejících událostí. 

Samotní novináři se v podobě názorových textů (komentářů, sloupků apod.) o těchto 

psech vyjadřují vyváženě.  

     Další výzkumné otázky zněly: V jakých souvislostech tištěná média píší o 

bojových plemenech? A jaké typy zpráv či témat v tisku převažují? Na ně lze 

odpovědět následovně: Tištěná média nejvíce informují o bojových plemenech 

v negativních souvislostech, a to častěji než v každém druhém článku. Variabilita 

negativních témat není příliš vvysoká, nejčastěji se objevuje téma omezení nebo 

zákazu chovu těchto psů - témata napadení člověka a zvýšená agresivita jsou stejně 

zastoupena. Vážnější návrh zákona o omezení chovu takzvaných nebezpečných 

psů, mezi která jsou bojová plemena zařazována, se v České republice objevil 

dvakrát, a to v letech 2000 a 2008. Přitom tisk se více v souvislosti s bojovými 

plemeny věnoval zákonu z roku 2000.    

Tam, kde bojová plemena nevystupují jako hlavní téma příspěvku, se nejvíce 

vyskytují v souvislosti s otázkou odpovědnosti majitele za svého psa jakékoli rasy. 

Stejnou měrou se bojová plemena objevuji v kontextu obecné psí tématiky. Bojová 

plemena se překvapivě často vyskytují u textů s tématikou konfliktních situací, tedy 

při trestném činu, přestupku nebo při násilném činu. Toto překvapení zmírníme, 
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pokud přihlédneme k diskusím mezi majiteli i kynology, kteří spojují bojová plemena 

s problémovými jedinci rasy homo sapiens. 

      Po podrobném pročtení textů o návrzích zákonů z let 2000 a 2008 se domnívám, 

že je možné rozdělit hlavní názorová stanoviska mezi tři okruhy lidí. První tvoří ti, 

kteří věří, že za povahou soužití psů a lidí stojí převážně člověk. V takovém případě 

lidé návrhům vytýkají, že se vztahují málo k potrestání majitelů, ale objevily se i 

takové názory, že zákon skutečně zkomplikuje život pouze nezodpovědným 

majitelům. Druhý okruh zahrnuje skupinu, jež přičítá podíl na společném soužití se 

psy oběma stranám. Těm se nelíbí návrh, aby byla konkrétní plemena zakázána, 

souhlasí však se speciálním výcvikem pro bojová plemena. Třetí skupinu tvoří lidé, 

kteří se zaměřují ve společném soužití především na psa. Zastánci tohoto stanoviska 

návrhům vytýkají vymezení bojových, respektive nebezpečných psů a upozorňují na 

to, že je velmi komplikované určit, který pes je bojový, a tedy nebezpečný. Případně 

se odvolávají na statistiku napadení psem, v níž jsou na prvním místě jiná plemena 

než bojová.   

Oba autoři tak rozpoutali velmi živou debatu. V mnou analyzovaných textech bylo 

dostupné jen vyjádření Zdeňka Kořistky, jenž svůj návrh hájil tím, že je rozdíl, zda 

člověka napadne velký nebo malý pes. A na připomínku oponentů, že statistika stojí 

na straně bojových psů, argumentoval, že bojových plemen je výrazně méně než 

plemen na vedoucí pozici statistiky. Také konstatoval, že se spíše snažil rozpoutat 

diskusi na téma soužití psů a lidí, což se jemu, podobně jako jeho následovníkovi 

skutečně povedlo.   

       
      Mým cílem bylo podívat se na bojová plemena očima tištěných médií  a 

poskytnout základní obraz, který této problematice věnují. Domnívám se, že jsem ve 

své práci obsáhla všechny důležité aspekty, které se na tomto obrazu podílejí. 

Ukázalo se, jaká témata se vyskytují v souvislosti s tématikou bojových psích 

plemen, jaké vlastnosti tištěná média zmiňují, která plemena podle nich reprezentují 

tuto skupinu a které obsahy v souvislosti s touto problematikou převažují. 

Média nás zpravují o důležitých událostech, o kterých bychom se jinak jen stěží 

dozvěděli, nicméně nesmíme přehlížet také ekonomickou stránku věci. Významným 

důvodem, proč se jistá témata v tištěných médiích - včetně tématiky bojových plemen 

- opakují nebo převažují více než jiná, tkví v tom, že jsou obchodně úspěšná. Jedním 

z důvodů jejich opakovaného zařazení a vyvolávání diskuse mezi čtenáři je snaha 
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vydavatele a redakce o zvýšení čtenosti. Mimo to má opakování mediálních obsahů 

potvrzující funkci, příjemci – čtenáři pak mají tendenci akceptovat a uvěřit tomu, co 

se často opakuje (Burton, Jirák, 2001). To se pak může významně podílet na 

formování veřejného povědomí, a to zvláště tehdy, pokud chybějí podněty z jiného 

zdroje (Köpplová, Jirák, 2007).    

      Mediální produkt je promyšlená záležitost, jehož prostřednictvím se média často 

snaží udělat z diváků zboží, které pak nabídnou inzerentům. Proto se domnívám, že 

je důležité, abychom rozvíjeli naši mediální gramotnost, která nám pomáhá 

zorientovat se a najít cestu ve spletitém světě médií. Souhlasím s americkým 

pedagogem Stanley Baranem, že by mediální gramotnost měla být rozšířena již na 

primárním stupni vzdělání (Baran, 2001).  
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6. PŘÍLOHA 

6.1. Kódovací kniha 

Název výzkumu: Obraz „bojových plemen“ psů v tištěných médiích v letech  

                            2000-2009 

Metoda: Kvantitativní obsahová analýza 

 

Kódovací jednotka: Článek 

Proměnné: 

 

IDENTIFIKAČNÍ PROMĚNNÉ: 

 

1. název periodika 

2. den 

3. měsíc 

4. rok 

5. publicistický žánr 

6. délka (v cm) 

7. strana 

8. jméno novináře 

 

ANALYTICKÉ PROMĚNNÉ 

 

1. Negativní: 1. Útok BP na jiného psa 
                     2. Napadení člověka BP 
                     3. Omezení chovu BP 
                     4. Volné pobíhání nebo ohrožování lidí BP 
                     5. BP napadlo jiné zvíře 
 
2. Pozitivní: 1. Zábava s BP nebo pomoc BP člověku 
                    2. Vysvětlení, že termín BP neexistuje 

 3. Charakteristika BP 
 4. Není rozdíl mezi plemeny psů 
 5. BP nejsou nebezpečná pro lidi 
 

3. Neutrální: 1. Ostatní (psí hotel, psí hřbitov) 
  2. Pouze okrajová zmínka o BP 
  3. Krádež BP 
  4. Odpovědnost majitelů 
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4. Článek nehodnotící 

5. Stanovisko: 1. kladné 

                        2. záporné    
                         a. Novináře                                   
                         b. Zúčastněného 
                         c. Majitele 
                         d. Čtenáře 
                         e. Odborníka: 1. chovatel psů 
                                       2. veterinář 
                                                3. policista 
                                                4. hasič 
                                                5. politik 

 
6. Téma odpovědnosti majitelů: 0. žádná zmínka 
                                                   1. ano, majitel odpovídá 
                                                   2. ne, majitel neodpovídá 
7. Hlavní téma BP: 1. ano 
                               2. ne  
                               3. pouze okrajově         
 
8.Charakteristika BP: 1. ano: 1. agresivita vrozená 
                                               2. agresivita získaná výchovou 
                                   2. ne     
9. Psí plemena: 1. americký pitbulteriér 
                          2. americký stafforshiský teriér 
                          3. americká akita  
                          4.americký buldok 
                          5. buldok 
                          6. stafforshirský bulteriér 
                          7.bordeauxská doga 
                          8. brazilská fila 
                          9. bulmastif 
                          10. kanárská doga 
                          11. napoleonský mastin 
                          12. tosa inu 
                          13. rotvajler 
                          14. dobrman 
                          15. boxer    
                           16. canecorso 
                           17. Rhodéský ridgeback 
10. Kontext: 1. odpovědnost majitele 
                     2. psi obecně 
                     3. konfliktní situace 1. bitka 
                                                     2. krádež 
                                                     3. demolování majetku 
                     4. zákon o omezení chovu BP 
                     5. vybírání zvířete 
                     6. znamení zvěrokruhu 
                     7. přirovnání k BP 
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11. Zabarvení titulku:  0. neutrálně 
                                   1.  kladně 
                                   2. záporně 
 


